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 NEUES AUS DEM RATHAUS 

Aus der Gemeinderatssitzung vom 
19.03.2024

1  Bebauungsplan „4. Änderung Tanzwiesen“ mit 1. 
Änderung „Tanzwiesen-Ost“; Würdigung der einge-
gangenen Stellungnahmen und Satzungsbeschluss

Der Gemeinderat Litzendorf beschloss aufgrund der §§ 9 und 10 des 
BauGB die vom Büro für Städtebau und Bauleitplanung, Bamberg 
gefertigte 1. Änderung des Bebauungsplanes „Tanzwiesen-Ost“ und 
4. Änderung des Bebauungsplanes „Tanzwiesen“ in der Fassung vom 
19.09.2023 mit der Begründung in der Fassung vom 19.09.2023 und 
den redaktionellen Klarstellungen vom 19.03.2024 als Satzung.

2  Beschlussfassung des Haushalts für das Haus-
haltsjahr 2024; Genehmigung des Gesamthaushalts 
(Ergebnishaushalt, Finanzhaushalt), der mittelfristi-
gen Finanzplanung, der Teilhaushalte, des Stellen-
plans sowie der gemäß § 1 Abs. 3 HommHV-Doppik 
erforderlichen Anlagen

Nach der Begrüßung des Kämmerers Andreas Peter durch Ersten 
Bürgermeister Wolfgang Möhrlein trug dieser die wichtigsten Punkte 
des Haushalts vor. 

Kämmerer Andreas Peter führte aus, dass die Gemeinde Litzendorf 
im Haushaltsjahr 2024 von einem Jahresüberschuss von 708 TEUR 
im Ergebnishaushalt ausgeht. Der Haushaltsausgleich ist somit gege-
ben, da die Erträge die Aufwendungen decken. Bedingt durch die 
Investitionstätigkeit der Gemeinde Litzendorf liegen die geplanten 
Abschreibungen bei 2,4 Mio. EUR. In der mittelfristigen Ergebnis-
planung bis 2027 machen sich die Bauprojekte deutlich bemerkbar. 
Neben den weiter steigenden Abschreibungsbeträgen führen die 
laufenden Unterhaltskosten der Bauprojekte zur Verringerung des 
Jahresergebnisses. Darüber hinaus schlägt sich die Entwicklung 
der Kreisumlage im Ergebnis nieder. Durch gestiegene Steuerkraft 
in Verbindung mit dem Umlagesatz von 43 Prozent ist ein deutlicher 
Anstieg um 319 T€ zu verzeichnen. 

Ebenso deutlich ist der Effekt bei den Personalkosten. Aufgrund des 
Tarifabschlusses zum 01.03.2024 sind die Personalkosten nochmals 
deutlich gestiegen. Dies hat nicht nur Auswirkungen auf Lohn- und 
Gehaltszahlungen, sondern auch auf die Zusatzversorgung sowie die 
Arbeitgeberanteile zur Sozialversicherung. 

Vom Gesamthaushaltsvolumen in Höhe von 22,5 Mio. EUR werden 47 
Prozent der Gesamtmittel der Gemeinde für Investitionen ausgegeben, 
19 Prozent für den Personalbedarf, 13 Prozent für die Kreisumlage und 
1 Prozent für die Finanzierungstätigkeit der Gemeinde. Die restlichen 
20 Prozent, rund 4,5 Mio. EUR, werden für laufende Unterhaltskosten 
in allen Bereichen benötigt. Im Unterhaltsbereich nimmt mit ca. 1,2 
Mio. EUR der Bereich Wasserversorgung und Abwasserentsorgung 
den höchsten Stellenwert ein. 

Die Finanzmittel werden sich im Jahr 2024 aufgrund des hohen Inves-
titionsvolumens um ca. 1,6 Mio. EUR verringern und somit zum Ende 
des Haushaltsjahres bei ca. 5,3 Mio. EUR liegen.

Bei den Personalaufwendungen mit rund 4,3 Mio. EUR entfallen ca. 
52 Prozent bzw. 2,2 Mio. EUR auf den Bereich der Kinderbetreuung. 
Der Schuldenstand der Gemeinde liegt aktuell bei 652 TEUR. Mit 
den geplanten Tilgungen des vorliegenden Haushaltsplans werden 
sich die Schulden bis Ende 2024 auf ca. 502 TEUR verringern. Die 
Pro-Kopf-Verschuldung liegt somit zum Ende des Haushaltsjahres 
bei 79,23 EUR. Im Laufe des Jahres 2024 sollen rund 10,5 Mio. EUR 
investiert werden. Davon sind u.a. rund 3,2 Mio. EUR für den An- und 
Umbau des ehemaligen Schulhauses in Pödeldorf zur Kinderbetreu-
ungseinrichtung vorgesehen. Des Weiteren sind für den Straßenbau 
in Melkendorf und die Sanierung der Bachmauer im Bereich „Grasiger 
Weg“ / „Otterbachstraße“ 1,2 Mio. EUR enthalten. Auf die 10 größten 
Baumaßnahmen entfällt insgesamt ein Anteil von 9,7 Mio. EUR bzw. 
ca. 92 %. Durch den hohen Mittelbestand und die Fördermittel kommt 
der vorliegende Haushaltsplan bis zum Jahr 2027 ohne weiteren 
Kapitalbedarf aus. Entscheidend wird hier die weitere Entwicklung der 
Rahmenbedingungen sein, wie bspw. die Baukostenentwicklung oder 
auch die laufenden Kosten der Bauprojekte und deren tatsächliche 
Effekte auf das Ergebnis. Im vorliegenden Entwurf der Haushaltssat-
zung sowie in der Einnahmenplanung wurden die Hebesätze für die 
Grundsteuer A und B sowie für die Gewerbesteuer unverändert mit 
360 v. Hundert berücksichtigt. Der Höchstbetrag der Kassenkredite 
wird auf 500.000 EUR festgesetzt.

Nach dem Sachvortrag des Kämmerers ging Erster Bürgermeister 
Wolfgang nochmals auf die Schwerpunkte des diesjährigen Haushalts 
ein und blickte kurz im Vorfeld auf die letzten Jahre zurück, in denen 
sich die Einkommenssituation stetig verbessert hat. Diesen Umstand 
wird es in den nächsten Jahren leider nicht mehr geben, wenn man den 
allgemeinen Prognosen Glauben schenken darf. Im Anschluss ging er 
zusammenfassend auf die zukünftigen Projekte ein und schilderte die 
Ausgaben u. a. für die Wasserversorgung Melkendorf, mit Sanierung 
der Wasserleitung und der anstehenden Sanierung des Hochbehälters, 
die neue Kindertageseinrichtung in Pödeldorf, die Sanierung der 
Bachmauer und der Otterbachstraße in Melkendorf, die Freiflächen 
„Am Ellernpark“ und „Tanzwiesen“, die Erschließung des Baugebietes 
„An der Lohntalstraße“, die Schaffung von Räumen für die Offene 
Ganztagsschule und die Revitalisierung der ehemaligen Brauerei und 
Gaststätte Winkler. Bei all diesen Projekten ist es laut dem Vorsitzenden 
ein großer Vorteil, dass die Gemeinde die kaufmännische Buchführung 
eingerichtet und in den letzten Jahren durch den hervorragenden Ein-
satz des Teams der Kämmerei auf den aktuellen Stand gebracht hat. 
Leider gibt es auch weiterhin immer mehr Gesetze und Auflagen, die 
die Verwaltung an ihre Leistungsgrenze bringen werden oder bereits 
in Teilbereichen schon diese Grenze überschreiten ließ. Hier sind z. 
B. die zusätzlichen Auflagen bei der Beprobung von Trinkwasser in 
der neuen Trinkwasserverordnung genannt. Die Fraktionsvorsitzenden 
bedankten sich beim Vorsitzenden für die hervorragende Arbeit bei 
der Akquise von Fördermitteln und zollten ihren großen Respekt dem 
Kämmerer gegenüber mit lobenden Worten für seine interessanten 
und nachvollziehbaren Vorträge. Trotz der begrenzten Haushaltsmittel 
ist es möglich, Großprojekte durchzuführen. Diese gelingen nur, wenn 
Fördermittel abgerufen werden und die Verwaltung effizient arbeitet. 
Die Ziele, keine neuen Schulden aufzunehmen, in Baumaßnahmen 
investieren und die Attraktivität der Gemeinde zu fördern, sollen 
weiterhin im Auge behalten werden. Die Nutzung der Ellertalhalle mit 
den beschlossenen Gebühren ist ein Erfolg geworden. Es ist nach 
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1. Änderung des Bebauungsplanes Tanz-
wiesen-Ost und 4. Änderung des Bebau-
ungsplans Tanzwiesen Gemeinde Litzen-
dorf, Landkreis Bamberg

Bekanntmachung über das In-Kraft-Treten des  
Bebauungsplanes nach § 10 Abs. 3 BauGB
Der Gemeinderat Litzendorf hat mit Beschluss des Gemeinderates 
vom 19.03.2024 die 1. Änderung des Bebauungsplanes „Tanzwiesen-
Ost“ und die 4. Änderung des Bebauungsplanes „Tanzwiesen“, Lit-
zendorf, gemäß § 10 BauGB als Satzung beschlossen. Dieser Plan 
bedurfte keiner Genehmigung. Das Planaufstellungsverfahren wurde 
gemäß § 13a BauGB durchgeführt.

Der vorgenannte Plan liegt samt Begründung nach § 10 Abs. 3 BauGB 
ab Veröffentlichung dieser Bekanntmachung im Rathaus der Gemeinde 
Litzendorf, Am Knock 6, 96123 Litzendorf, Zimmer Nr. 13, während 
der Dienststunden öffentlich aus und kann dort eingesehen werden.

Der Bebauungsplan tritt mit dieser Bekanntmachung in Kraft.

Auf die Voraussetzungen für die Geltendmachung der Verletzung von 
Verfahrens- und Formvorschriften und von Mängeln der Abwägung 
sowie die Rechtsfolgen des § 215 Abs. 1 BauGB wird hingewiesen.

Unbeachtlich werden demnach

1.  eine nach § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 3 BauGB beachtliche 
Verletzung der dort bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften,

2.  eine unter Berücksichtigung des § 214 Abs. 2 BauGB beachtliche 
Verletzung der Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungspla-
nes und des Flächennutzungsplanes und

3.  nach § 214 Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtliche Mängel des 
Abwägungsvorgangs,

wenn sie nicht innerhalb eines Jahres seit Bekanntmachung des 
Bebauungsplanes schriftlich gegenüber der Gemeinde geltend 
gemacht worden sind. Satz 1 gilt entsprechend, wenn Fehler nach § 
214 Absatz 2a beachtlich sind.
Der Sachverhalt, der die Verletzung oder den Mangel begründen soll, 
ist darzulegen.Außerdem wird auf die Vorschriften des § 44 Abs. 3 
Satz 1 und 2 sowie Abs. 4 BauGB hingewiesen. Danach erlöschen 
Entschädigungsansprüche für nach den §§ 39 bis 42 BauGB eingetre-
tene Vermögensnachteile, wenn nicht innerhalb von drei Jahren nach 
Ablauf des Kalenderjahres, in dem die Vermögensnachteile eingetreten 
sind, die Fälligkeit des Anspruches herbeigeführt wird.

Gemeinde Litzendorf, 20.03.2024

Wolfgang Möhrlein
Erster Bürgermeister

Verlegung der Bushaltestelle  
in Melkendorf
Die Bauarbeiten zur Sanierung der Straße und Bachmauer in Melken-
dorf, „Otterbachstraße“, sollen am 08. April 2024 beginnen und es ist 
mit zeitweisen Vollsperrungen zu rechnen.

Aus diesem Grund werden die Haltestellen an der „Alten Schule“ in der 
„Melkendorfer Hauptstraße“ und in der „Otterbachstraßé“, auf Höhe 
der Hausnummer 29, ab dem 08. April 2024 nicht mehr angefahren.

Die Ersatzhaltestelle wird in der „Otterbachstraße“, auf Höhe der 
Hausnummer 49, eingerichtet. Die Zeiten des Busfahrplanes bleiben 
unverändert.

Wir bitten die Unannehmlichkeiten zu entschuldigen und bedanken 
uns im Voraus für Ihr Verständnis.

Ihre Gemeindeverwaltung

Anmeldung zur Sportlerehrung
Die Leistungen unserer Sportlerinnen und Sportler für die Jahre 
2022 und 2023  werden in diesem Jahr seitens der Gemeinde 
Litzendorf unter nachstehenden Voraussetzungen gewürdigt:

Einzelsportler
- Erreichen des 1., 2., 3. Platzes einer Deutschen Meisterschaft
-  Erreichen des 1., 2. bzw. 3. Platzes einer Süddeutschen oder 

Bayerischen Meisterschaft
-  Erreichen des 1., 2. oder 3. Platzes bei Oberfränkischen 

Meisterschaften

Bundesmeister 
Hier gibt es eine besondere Ehrung.

Alle Sportlerinnen und Sportler, die eine dieser Voraussetzungen 
erfüllen und Vereinen außerhalb der Gemeinde angehören, wer-
den gebeten, sich unter Vorlage der entsprechenden Urkunden 
bei der Gemeindeverwaltung Litzendorf zu melden. 
Ebenfalls werden die in der Gemeinde Litzendorf ansässigen 
Vereine gebeten, ihre Sportlerinnen und Sportler zu melden.

Anmeldungen erbeten  bis 15. April 2024,  z. Hd. Frau Angelika 
Bergmann.

Wolfgang Möhrlein
Erster Bürgermeister

wie vor wichtig, bei großen Investitionen wie bei der Revitalisierung 
des ehemaligen Areals Winkler in Melkendorf vorsichtig zu sein, 
eine Optimierung des Geldeinsatzes bei der offenen Jugendarbeit 
anzustreben und die Mittelschule Litzendorf zu erhalten.

Vor der Abstimmung bedankte sich Erster Bürgermeister Wolfgang 
Möhrlein auch in diesem Jahr wieder für die hervorragende Arbeit und 
Darstellung des doppischen Haushalts bei Kämmerer Andreas Peter, 
der durch sein Fachwissen zusammen mit dem Team der Kämmerei 
die Gemeinde Litzendorf im Bereich des Haushaltswesens in den 
letzten Jahren die Jahresabschlüsse auf den aktuellen Stand gebracht 
hat. Der Gemeinderat genehmigte den Gesamthaushalt (Ergebnis- 
und Finanzhaushalt), die Teilhaushalte, den Stellenplan, sowie die 
gem.  § 1 Abs. 3 KommHV-Doppik erforderlichen Anlagen. Auf Grund 
Art. 63 der Gemeindeordnung erließ die Gemeinde Litzendorf die 
Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024. Außerdem genehmigte 
der Gemeinderat die mittelfristige Finanzplanung mit dem zugrunde-
liegenden Investitionsprogramm gem. Art. 70 der Gemeindeordnung. 

3  2. Änderung des Bebauungsplans „Aufseesinani-
sche Wiesen“ in Pödeldorf; Aufstellungsbeschluss

Geschäftsleiter Günter Rahm trug vor, dass im Rahmen des bevorste-
henden Bauantrages für das Tagescafé mit zwei Mietwohnungen am 
Ellernpark in Pödeldorf die Verwaltung den Fachbereich Bauordnung 
im Landratsamt Bamberg gebeten hatte, mit Zugrundelegung des 
entsprechenden Bebauungsplans „Aufseesianische Wiesen“ das 
zukünftige Bauvorhaben im Hinblick auf die Grundzüge der Planung 
vorzuprüfen. Das Ergebnis der überschlägigen Prüfung hatte ergeben, 
dass eine grundsätzliche Genehmigungsfähigkeit in Aussicht gestellt 
werden kann, wenn das Problem mit der Festsetzung im Bebauungs-
plan beim Mischgebiet MI 1 (I + D) gelöst wird. Das Tagescafé mit den 
Mietwohnungen ist mit zwei Vollgeschossen und einem Dachgeschoss 
geplant und würde somit den Festsetzungen des Bebauungsplans 
widersprechen. Laut Aussage der Vertreter des Fachbereiches Bau-
ordnung kann in diesem Fall aufgrund des Eingriffes in die Grundzüge 
der Planung keine Befreiung von den Festsetzungen des Bebau-
ungsplans erfolgen. Die einzige Möglichkeit wäre eine Bebauungs-
planänderung, die beim Bereich MI 1 zukünftig eine Festsetzung „II + 
D“ vorsehen würde. Städtebaulich vertretbar wäre die Änderung auf 
jeden Fall, da im Bereich MI 2 bereits II + D vorgesehen ist. Laut eines 
Gemeinderatsbeschlusses wird aber hier einer Bebauung aufgrund 
der engen Platzverhältnisse nicht nähergetreten. Aus der Begründung 
des Bebauungsplans ist auch nicht explizit erkennbar, warum in den 
beiden eng zusammenhängenden Mischgebieten MI 1 und MI 2 
unterschiedliche Festsetzungen bei der Anzahl der Vollgeschosse 
erfolgte. Die zweigeschossige Bauweise des Tagescafés mit den 
zwei Mietwohnungen würde sich städteplanerisch in die bestehende 
Bebauung besser einfügen als ein eingeschossiges Gebäude, das 
sehr untergeordnet und unscheinbar wirken würde. Der Gemeinde-
rat Litzendorf beschloss, den rechtsverbindlichen Bebauungsplan 
„Aufseesianische Wiesen“ zum 2. Mal zu ändern. Der Plan erhält 
den Namen „2. Änderung des Bebauungsplanes „Aufseesianische 
Wiesen“. Es sollen weiterhin Flächen für ein Mischgebiet (MI) gemäß 
§ 6 BauNVO ausgewiesen werden. Das Plangebiet liegt inmitten des 
Gemeindeteiles Pödeldorf. Der betroffene Änderungsbereich liegt im 
südwestlichen Teil des Bebauungsplangebiets und grenzt im Norden 
an die bestehende Bebauung, im Süden und Westen an eine Verkehrs-
fläche sowie im Osten an eine Grünfläche. Folgende Grundstücke der 
Gemarkung Pödeldorf liegen im Geltungsbereich: Flurnummern ganz 
1/2, 1/3, 1/4, 17/45 und 97/24. Da die Voraussetzungen des § 13a 
BauGB zutreffen, ist die Planänderung entsprechend den dortigen 
Vorschriften als Bebauungsplan der Innenentwicklung im vereinfachten 
Verfahren nach § 13 BauGB durchzuführen. Der Aufstellungsbeschluss 
ist durch die Gemeindeverwaltung ortsüblich bekannt zu machen.

Bei den Tagesordnungspunkten 4 bis 10 wurden von Seiten des 
Gemeinderates gegen Bebauungspläne des Marktes Heiligenstadt i. 
Obf. Keine Einwände erhoben.

11  Bestellung eines Feldgeschworenen für Litzendorf
Der Sitzungsleiter referiert, dass sich für den Ortsteil Litzendorf Herr 
Norbert Wagner bereit erklärt hat, das Ehrenamt des Feldgeschwore-
nen auszuüben. Um das Amt rechtmäßig ausüben zu können, muss 
eine Bestellung durch den Gemeinderat erfolgen. Der Gemeinderat 
bestellte Herrn Norbert Wagner aus Litzendorf zum Feldgeschworenen 
der Gemeinde Litzendorf. Die Verwaltung wurde beauftragt, Herrn 
Norbert Wagner als Feldgeschworenen an das Amt für Digitalisierung, 
Breitband und Vermessung in Bamberg zu melden.

Gemeinderatssitzung
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 
Dienstag, 16.04.2024, um 18:00 Uhr, 
im Sitzungssaal des Rathauses statt.

Die Tagesordnung ist wie immer in den Gemeindekästen unserer 
Ortschaften ausgehängt. 

Jagdgenossenschaft Lohndorf
Die Mitglieder der Jagdgenossenschaft Lohndorf werden hier-
mit für Samstag, 13. April 2024 um 19.30 Uhr, zur Jahres-
hauptversammlung in die Gastwirtschaft Hölzlein recht herzlich 
eingeladen.

Tagesordnung
1. Begrüßung durch den Jagdvorsteher
2. Protokoll der letzten Versammlung
3. Bericht des Jagdvorsteher
4. Kassenbericht
5. Verwendung des Jagdschilling
6. Sonstige,Wünsche und Anträge

Jagdvorsteher Adam Hübner

Jagdgenossenschaft Lohndorf
Bekanntmachung:
Das Jagdessen findet am Samstag, 27. April 2024 
um 19:30 Uhr in der „Alten Schule“ in Lohndorf statt. 

Die Jagdpächter laden hiermit herzlich ein und freuen sich auf 
ein paar gesellige Stunden.

Jagdgenossenschaft Melkendorf
Bekanntmachung
In der Jahreshauptversammlung am 15.03.2024 wurde
folgender Beschluss gefasst:

Tagesordnungspunkt 4:
„Verwendung der Pachteinnahmen“

Die Pachteinnahmen finden Verwendung für den Unterhalt des 
öffentlichen Wege- u.Grabennetzes, im speziellen für Wegesa-
nierung, Grabenräumung u. Heckenpflege.

K.Hummel
Jagdvorsteher

Stiftungsfamilie BSW und EWH 
(Bahn-Sozialwerk und Eisenbahnwaisenhort)  

Fr 12.04.2024  Mitgliederversammlung im BSW Treff 08.45 Uhr

Mi 17.04.2024  Besuch des Lehrstellwerkes in Forchheim 
Do 18.04.2024   Vortrag über die Handhabung von „MobiDig“ 

im BSW Treff 9.00 Uhr 
Anmeldungen ab sofort!

Voranzeige:
Besuch der Rosenbergfestspiele in Kronach „Das kleine 
Gespenst“ am 23.06.2024 um 15 Uhr, verbindliche Voranmeldung 
ist erforderlich.

KBS = Knappschaft Bahn See der Deutschen Rentenversicherung 

Jahrgang 1959 bitte Rente anmelden unter 0800 – 300 – 700 – 6 

Veranstaltungsblatt 2024 liegt im Büro auf, alle Termine auch 
unter www.stiftungsfamilie.de/freizeit/veranstaltungen *Suche 
nach „Bamberg“

Öffnungszeiten:
BSW – Treff Bamberg: Mi, Do, Fr jeweils von 9.00 -11.30Uhr
jeden 2. u. 4. Donnerstag: INFO u. Frühschoppen erreichbar: 
Tel: 09 51 – 51 91 42 40 In dringenden Fällen 0172/8582013
@ bsw.bamberg@arcor.de
siehe auch:  EVG imtakt – Aushänge u. FT unter Vereine oder 

kurz notiert

* Anmeldung bitte nur am Donnerstag zu den Öffnungszeiten, 
begrenzte Plätze 

Erweiterung der Urnenstelen  
am Gemeindefriedhof

Im Jahr 2015 wurde erstmals die Möglichkeit der Bestattung 
in einer Urnenkammer auf dem Gemeindefriedhof in Litzendorf 
geschaffen. Nachdem diese Bestattungsform in den ersten 
Jahren nur vereinzelt genutzt wurde, stieg die Nachfrage in den 
vergangenen Jahren jedoch erheblich an.

Um diese Entwicklung in der Friedhofsplanung abzubilden, 
wurden nun vier neue Urnenstelen angeschafft. Ab sofort ste-
hen 18 weitere Urnenkammern als Bestattungsmöglichkeit zur 
Verfügung.

Foto: Gemeinde Litzendorf
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Sonderaktion –  
jetzt noch Rabatte für 
die Oster- und Pfingst-
ferien mit dem Familienpass Däumling 
sichern!

Noch bis zum 28. Juli 2024 über 140 tolle Vergünsti-
gungen nutzen
Pünktlich zu Ostern startet eine Sonderaktion: ab Karsamstag, 30. 
März 2024, ist der Familienpass „Däumling“ in teilnehmenden Ver-
kaufsstellen vergünstigt für nur 2 Euro zu haben. Vielleicht landet der 
Däumling ja noch im ein oder anderen Osternest.

Mit dem Familienpass „Däumling“ von Stadt und Landkreis Bamberg 
bekommen Familien Ausflugstipps an die Hand und sparen dabei mit 
den attraktiven Ermäßigungs- und Nutzungscoupons noch bares Geld. 
Er enthält zahlreiche Angebote aus den Bereichen „Sport & Freizeit“, 
„Sehenswertes“, „Erlebnis & Spiel“, „Kultur, Musik & Bildung“ und 
„Kino & Theater“, die zu jeder Wetterlage genutzt werden können.

An folgenden Verkaufsstellen ist der „Däumling“ zu den jeweiligen Öff-
nungszeiten zum Sonderpreis erhältlich (nur solange der Vorrat reicht): 

• Landratsamt Bamberg (Infothek) 
• Stadt Bamberg Infothek (am ZOB) 
• Rewe Rudel
• GALERIA Karstadt Kaufhof 
• Sparkasse Bamberg (alle Filialen)
• ERTL-Zentrum Hallstadt (Spielwarengigant, Bastelparadies)

Alle Informationen rund um den „Däumling“ finden Sie online unter 
www.familienpass-bamberg.de. 

Girls’ und Boys’ Day 
am 25. April 2024

Mitmachen lohnt sich für Unternehmen und Einrich-
tungen – jetzt anmelden!
Am 25. April 2024 ist es wieder soweit: Beim bundesweiten Aktionstag 
Girls’ und Boys‘ Day haben Mädchen und Jungen die Gelegenheit, 
sich frei von Geschlechterklischees in spannenden Ausbildungsberu-
fen oder Studiengängen auszuprobieren. Die Aktionstage Girls’ Day 
und Boys’ Day sind das weltweit größte Programm zur Beruflichen 
Orientierung, das den Gedanken einer Berufs- und Studienwahl frei 
von Rollenklischees fördert und individuelle Erfahrungsräume schafft.

Der Girls‘ Day findet für Mädchen u. a. in der IT, im Handwerk, in den 
Naturwissenschaften oder im Bereich Technik statt. Im Rahmen des 
Boys’ Day lernen Jungen schwerpunktmäßig Berufe und Studiengänge 
in der Pflege, in der Erziehung, in Dienstleistungsbereichen oder in 
der Sozialen Arbeit kennen.

Durch eine Beteiligung können sich Unternehmen sowie soziale Ein-
richtungen neue Personalressourcen erschließen, indem sie für ihren 
Berufsstand werben und ihr gesellschaftliches Engagement für mehr 
Vielfalt und Chancengleichheit demonstrieren. 

Infos und Anmeldung: 
Unternehmen und Jugendliche ab der 5. Klasse können sich auf den 
beiden bundesweiten Plattformen www.girls-day.de bzw. www.
boys-day.de informieren und anmelden. 
Die Mädchen und Jungen sind an diesem Tag über die bundesweite 
Organisation des Girls’ und Boys’ Day versichert.
Ansprechpartnerin in Bamberg: Jana Wolf von den beruflichen Fort-
bildungszentren der bayerischen Wirtschaft (bfz) gGmbH Bamberg 
Coburg, Tel. 0951 93224-41, E-Mail: jana.wolf@bfz.de

Radvergnügen pur in 
und um Bamberg

Neuauflage der Radbroschüre erschienen
Die beliebte Broschüre „Radfahren in und um Bamberg“ wurde neu 
aufgelegt und präsentiert nun neben abwechslungsreichen lokalen 
Rundtouren, erlebnisreichen E-Bike-Touren und MTB Trails erstmals 
auch die Bikeparks und Pumptracks im Bamberger Land. Ebenso wird 
eine vielfältige Auswahl an Thementouren übersichtlich dargestellt. Die 
Touren werden jeweils mit einem kurzen Steckbrief mit Routenverlauf, 
Höhenprofil und Tipps zur Anreise mit dem ÖPNV vorgestellt. Eine 

Fördermittel für  
Ihr Unternehmen

Digitaler Sprechtag am 30. April 
Den Wirtschaftsförderungen von Stadt und Landkreis Bamberg ist es 
ein besonderes Anliegen, kleine und mittelständische Unternehmen 
bei der finanziellen Förderung von Innovationen und Investitionen zu 
unterstützen. Deshalb bieten sie am Dienstag, den 30. April 2024 
wieder einen digitalen Fördermittel-Sprechtag an. Dieser findet in 
Kooperation mit der Regierung von Oberfranken, der LfA Förderbank 
Bayern und den beiden oberfränkischen Wirtschaftskammern statt. 

Der Sprechtag richtet sich an Unternehmen aus Stadt und Landkreis 
Bamberg, die beispielsweise neue Produkte, Verfahren oder Dienstleis-
tungen in ihrem Betrieb planen und entwickeln, Investitionen tätigen, 
neue Technologien einführen oder die Digitalisierung vorantreiben 
wollen. Auch Auslandaktivitäten zur Erschließung neuer Märkte können 
finanziell unterstützt werden.

Eine Förderung gibt es in erster Linie in Form von Zuschüssen oder 
zinsverbilligten Darlehen. Wichtige Voraussetzung dabei ist, dass mit 
dem Vorhaben noch nicht begonnen wurde.

Bei Interesse an einem kostenlosen Online-Beratungsgespräch (ca. 
45 Minuten) melden Sie sich bitte bei der Wirtschaftsförderung des 
Landkreises Bamberg, Herr Rainer Keis, Tel.: 0951/85-223 oder E-Mail 
rainer.keis@Lra-ba.bayern.de an.

Mehr Natur in  
heimischen Gärten

Naturgartenzertifizierung „Bayern Blüht“ 2024
Ihr Garten kann Natur? Dann zeigen Sie ihn doch! – Auch in diesem 
Jahr wird der Kreisverband für Gartenbau und Landespflege Bamberg 
Naturgarten-Zertifikate verleihen. Teilnehmen können alle, die ihren 
Garten naturnah pflegen. Egal ob Vereinsmitglied oder nicht, traditio-
neller Bauerngarten, Schrebergarten oder moderner Familiengarten. In 
einer Gartenbegehung im Mai entscheiden die geschulten Fachleute 
des Kreisverbands Bamberg für Gartenbau und Landespflege, ob Ihr 
Garten die Kriterien der Ökologie und Nachhaltigkeit erfüllt. Anschlie-
ßend können vielleicht auch Sie mit der Plakette „Naturgarten - Bayern 
blüht!“ an Ihrem Gartenzaun ein sichtbares Zeichen für mehr Natur 
im heimischen Garten setzen. Ziel der Initiative ist es, Gartenbesitzer 
auszuzeichnen, die chemiefrei, torffrei und im Einklang mit der Natur 
gärtnern. 

Die Kernkriterien, die der Garten für eine Teilnahme unbedingt erfül-
len muss, womit er noch glänzen sollte sowie zahlreiche weitere 
Infos gibt es hier: https://www.kv-gartenbauvereine-bamberg.de/de/
jahresprogramm/naturgarten_zertifizierung/

Interessiert? Dann melden Sie sich online über die Internetseite des 
Kreisverbands für Gartenbau und Landespflege an. Der Anmeldezeit-
raum ist der 2. April bis 28. April 2024. Die Besichtigungstermine im 
Mai werden den ausgewählten Teilnehmenden rechtzeitig mitgeteilt.

Förderung von Lastenrädern, 
Lastenpedelecs und  
Fahrradanhängern 
Der Landkreis Bamberg engagiert sich seit einigen Jahren in der För-
derung einer klimaschonenden Mobilität. Vor allem das Lastenrad gilt 
dabei als Multifunktionstalent und in vielen Nutzungsfällen mittlerweile 
als eine der vielversprechendsten Alternativen zu herkömmlichen Ver-
kehrsmitteln. Eine Neuauflage des Förderprogramms für die Anschaf-
fung von Lastenrädern, Lastenpedelecs und Fahrradanhängern ist 
jetzt im Umweltausschuss beschlossen worden. Die Vorteile von 
Lastenrädern oder Fahrradanhängern liegen gerade für Personen, die 
häufig kürzere Strecken zur Arbeit oder zur Kita zurücklegen und dabei 
regelmäßige Transporterfordernisse haben, vor allem in der Zeit- und 
Kostenersparnis sowie der aktiven Bewegung. „Wir möchten mit der 
Neuauflage und Erweiterung der Förderung deshalb nicht nur die 
Mobilität und den Transport von Kindern oder Waren mit dem Fahrrad 
stärken, sondern auch aktiv etwas für Familien tun, sie profitieren in 
besonderem Maße von dem Programm“, betont Landrat Johann Kalb. 

Bis zu einer maximalen Fördersumme von 300 Euro werden Fahr-
radanhänger und bis zu 600 Euro Lastenräder und Lastenpedelecs pro 
Haushalt und Antragsteller finanziert. Ab dem 15. März 2024 tritt die 
Förderrichtlinie in Kraft. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können 
ab sofort ihre Anträge stellen: https://www.landkreis-bamberg.de/
Radverkehrsförderung-Förderprogramme/

Umbau des Gesundheitsamtes 
Bamberg 

Umzug ab kommenden Montag, Erreichbarkeit für 
Notfälle sichergestellt
Ab kommenden Montag verlässt das Gesundheitsamt Bamberg 
vorübergehend seine gewohnten Räumlichkeiten. Statt wie bislang 
im 2. Obergeschoss ist das Gesundheitsamt dann bis auf Weite-
res im 5. Obergeschoss des ehem. Posthochhauses in der Lud-
wigstraße 25 (Eingang A) zu finden. Grund sind die beginnenden 
Umbaumaßnahmen.

Während des Umzugs kann es zu Einschränkungen bei Terminvergabe 
kommen. Die Erreichbarkeit für Notfälle ist in jedem Fall gewährleistet.

Übersichtskarte der Radregion und ein Ausschnitt des Fahrradstadt-
plans Bamberg komplettieren das Angebot. 

Ergänzend bietet die Neuauflage QR-Codes zu jeder einzelnen Tour, 
die direkt zum Geoportal des Landkreises Bamberg führen, wel-
ches eine Fülle von weiterführenden Informationen bietet – darunter 
interaktive Karten, Radserviceanbieter, Einkehrmöglichkeiten und 
Sehenswürdigkeiten entlang der Routen, GPX-Daten uvm. So können 
Radfahrerinnen und Radfahrer ihre Touren noch besser planen und 
sich während der Fahrt orientieren. Die Broschüre ist ein unverzicht-
barer Begleiter für Einheimische und Gäste gleichermaßen, welche 
die Schönheit und Vielfalt der Region auf zwei Rädern entdecken 
möchten. Ob Ruhe suchende Genussradlerinnen und -radler oder 
ambitionierte, wadenstarke Sportbiker, ob Familien mit Kindern oder 
Tourenradlerinnen und -radler – für alle gibt es in und um Bamberg 
die perfekte Tour.

Erhältlich ist die neue Radbroschüre beim Landratsamt Bamberg 
(Infothek) und bei der Touristinformation des BAMBERG Tourismus- 
und Kongress Service.

Weitere Infos zur Radregion Bamberg gibt’s unter www.bamberger-
land.de/radfahren sowie www.bamberg.info/radfahren/.

Die Stadt Bamberg sucht für den Zweckverband für Ret-
tungsdienst und Feuerwehralarmierung Bamberg – Forch-
heim - Integrierte Leitstelle - zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
eine*n

Disponent*in (w/m/d) in Vollzeit
Sind Sie an einer vielseitigen Tätigkeit in der Region 

Bamberg-Forchheim interessiert?
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Per Mail an zrf@ba-fo.de oder postalisch an Zweckverband für 
Feuerwehr- und Rettungsdienstalarmierung Bamberg-Forchheim, 
BEWERBUNG DISPO, Paradiesweg 1, 96049 Bamberg, 
Bewerbungsschluss 30.04.2024
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„Stadt / Land / Fluss“

Kunstausstellung vom  
5. Mai bis 2. Juni 2024 auf der Giechburg
Die Produzentengalerie Burgkunstadt, bekannt für ihre nicht alltägli-
chen Kunstausstellungen, konnte dieses Jahr für ihre Ausstellung auf 
der Giechburg gleich sechs außergewöhnliche Künstler gewinnen. Im 
Bergfried der Giechburg werden unter dem Titel „Stadt / Land / Fluss“ 
Werke von Künstlerinnen und Künstlern aus Nürnberg, München und 
Berlin ausgestellt.
Die Ausstellung kann vom 5. Mai bis 2. Juni 2024 jeweils samstags, 
sonntags und an Feiertagen zwischen 12 und 17 Uhr besichtigt 
werden. Der Eintritt ist frei.
Die Vernissage findet am Sonntag, 5. Mai um 14 Uhr statt. Die Künstler 
werden persönlich anwesend sein.

Christopher Lempfuhl aus Berlin gilt als Shootingstar des zeitgenössi-
schen Realismus. Er zeigt neo-impressionistische Plein-air-Gemälde 
in Öl, die er mit bloßen Händen bei Wind und Wetter im Freien pastos 
auf der Leinwand modelliert. Außer eindrucksvollen pastosen Ölbildern 
werden von Christopher Lempfuhl auch Aquarell auf Papier zu sehen 
sein. 

Menno Fahl, ebenfalls aus Berlin, befasst sich auf vollplastischen Wer-
ken, Reliefs, Gemälden und druckgraphischen Arbeiten überwiegend 
mit figürlichen Motiven in starker gestalterischer Stilisierung. Tiere, 
menschliche Figuren, Büsten und Köpfe sind zu sehen, als Assemb-
lagen oder Collagen bisweilen zu fabulösen Mischwesen zusammen-
gesetzt, deren motivische Zusammenhänge sich dem Betrachter nicht 
selten erst nach einiger Zeit des Einlesens erschließen. 

Von dem Berliner Bildhauer Klaus W. Rieck werden faszinierend 
elegante Steinskulpturen aus Marmor, Travertin und Granit zu sehen 
sein. Durch Höhlungen und rundlich geformte Durchbrüche öffnet 
der Bildhauer die Steine für die Augen des Betrachters und gibt er 
ihnen in ihrer schönsten Form Gestalt. Seine Arbeiten sind kein Abbild 
und keine Abstraktion. Vielmehr thematisieren sie die visuelle und 
haptische Erscheinungswirkung des Materials.

Heike Pillemann aus München zeigt Zeichnungen und Hinterglasbilder, 
auf denen sie roh und subtil zart zugleich anmutende Welten erschafft, 
in denen wir uns in all unserer Fragwürdigkeit wiederfinden: Bilder-
welten der Konfrontation, manchmal durch Farbe aufgeheitert, und 
Szenen voller merkwürdiger Begebenheiten, die wir „alltäglich“ nennen 
und von denen wir glauben, sie seien ganz normal in unserem Leben.

Der renommierte Holzbildhauer Clemens Heinl aus Schwabach wird 
mit kettengesägten Holzfiguren in der Ausstellung vertreten sein. Für 
ihn gehören das Material und die ihm innewohnenden Spannungen 
substantiell, existentiell zur Figur. Die in seinen Werken zur Ansicht 
gebrachte körperliche Präsenz stellt sich in der Interaktion ein, indem 
sich alle an einem Ort oder in einem Raum anwesenden Figuren ihrem 
Gegenüber stellen, sich für den jeweils anderen empfänglich machen.

Der Maler Michael Waitz aus Berlin entwirft in seinen figürlichen, meist 
mittelformatigen Gemälden eine Welt, deren grundlegende Zutaten 
aktuelle Prozesse und allgemeine Verhältnisse der jeweiligen Umge-
bung sind. Auf surreal anmutenden, oft ironisch konnotierten, nicht 
selten ins Groteske überspielenden Bildern hinterfragt der Künstler 
die Relativität der Zeit.
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Zu schade zum Wegwerfen?
In jedem Haushalt sammeln sich Gegenstände an, die man nicht 
mehr braucht, aber die doch zu schade zum Wegwerfen sind. 
Deshalb hat der Gemeinderat beschlossen, hier im Mitteilungs-
blatt eine „Verschenkbörse“ einzurichten. 
Wie ist der Ablauf geplant? Wenn Sie, liebe Mitbürgerinnen 
und Mitbürger, etwas zu verschenken haben, füllen Sie bitte 
den unteren Abschnitt aus und geben ihn in der Gemeinde 
ab. Ihre Angaben werden im nächsten Mitteilungsblatt abge-
druckt. Ein mutmaßlicher Interessent setzt sich dann mit Ihnen 
in Verbindung. Weitere Modalitäten regeln Sie dann mit dem 
Interessenten direkt.

Verschenkbörse

Name des Anbieters:

____________________________________________________

Telefonnummer des Anbieters: 

____________________________________________________

Was wird verschenkt? ______________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

____________________________________________________

Veröffentlichen Sie bitte im nächsten Mitteilungsblatt der  
Gemeinde Litzendorf den oben stehenden Text.

Datum______________________________________________

Unterschrift__________________________________________

Das Fundamt teilt mit
Im Bürgerbüro der Gemeinde Litzendorf wurden bis Redaktionsschluss 
folgende Fundgegenstände abgegeben:

• Renault Autoschlüssel
• 1 City-Roller, Ball

Fundgegenstände können während der üblichen Öffnungszeiten, 
nach Terminvereinbarung, im Rathaus (Bürgerbüro) abgeholt werden.

RufNummeRN uNd teRmiNe

 RUFNUMMERN UND TERMINE 

NOTRUFNUMMERN
Polizei 110

Feuerwehr, Rettungsdienst,   
Integrierte Leitstelle 112

Stromversorgung 09 41/28 00 33 66
Gasversorgung 09 41/28 00 33 55

Öffnungszeiten  
Rathaus Montag bis Freitag 8.00–12.00 Uhr 
  Donnerstag 14.00–18.00 Uhr 
Bürgerbüro Mo. u. Di. (durchgehend) 7.45–15.30 Uhr 
  Mittwoch und Freitag 7.45–12.00 Uhr 
  Donnerstag (durchgehend) 7.45–18.00 Uhr

Rufnummern der Verwaltung 
 Vermittlung  94 40-0 
 Telefax   94 40-50 
 Internet: www.litzendorf.de 
 E-Mail: gemeinde@litzendorf.de

Erster Bürgermeister Wolfgang Möhrlein 94 40-15 
 E-Mail: moehrlein@litzendorf.de

Sekretariat Bürgermeister 
 Angelika Bergmann 94 40-21 
 E-Mail: bergmann@litzendorf.de

Sachgebiet 10 
   Günter Rahm 94 40-12 

(Geschäftsleitung, Bauamt, allgem.Verwaltung) 
E-Mail: rahm@litzendorf.de

   Christian Nüßlein 94 40-11 
(techn. Bauamt, Abwasserent-, Wasserversorgung) 
E-Mail: nuesslein@litzendorf.de

   Alexander Küffner 94 40-10 
(Bauamt, Erschließungs- u. Herstellungsbeiträge)   
E-Mail: kueffner@litzendorf.de

   Pia Schlaug 94 40-13 
(Bauamt, ÖPNV) E-Mail: schlaug@litzendorf.de

   Hilde Pager (Sekretariat Geschäftsleitung) 94 40-21 
E-Mail: pager@litzendorf.de

Tourismus im Bürgerhaus 
   Bianca Müller 8 06 41 06 

(Leitung Tourist-Information Fränkische Toskana) 
E-Mail: mueller@fraenkische-toskana.com

   Daniela Krötsch-Tischler 80 38 83  
(Tourist-Information Fränkische Toskana) 
E-Mail: kroetsch-tischler@fraenkische-toskana.com

Sachgebiet 11 mit Bürgerbüro 
   Philipp Koschwitz 94 40-24 

 (Standesamt, Öffentliche Sicherheit und Ordnung) 
E-Mail: koschwitz@litzendorf.de

   Silvia Neundörfer 94 40-25 
 (Öffentliche Sicherheit u. Ordnung, Gewerbe,  
Straßenverkehrsrecht) 
E-Mail: neundoerfer@litzendorf.de

   Anne Himmel 94 40-19 
 (Einwohneramt, Passamt, Fundbüro,  
Friedhofsverwaltung, Jugendarbeit, Wahlen) 
E-Mail: himmel@litzendorf.de

Sachgebiet 20 
   Andreas Peter (Kämmerei, Finanzverwaltung) 94 40-23 

E-Mail: peter@litzendorf.de
   Marco Hasenkopf  94 40-17 

(Kassenverwaltung) E-Mail: hasenkopf@litzendorf.de
   Nadine Pfister  94 40-22 

(Grund- u. Gewerbesteuer, Personalsachbearbeitung) 
E-Mail: nadine.pfister@litzendorf.de

   Ingrid Then (Kassengeschäfte, Hundesteuer) 94 40-18 
E-Mail: then@litzendorf.de

   Johanna Fuchs 94 40-30 
(Buchhaltung, Kassengeschäfte)  fuchs@litzendorf.de

   Corinna Wolf 94 40-20 
 (Senioren, Standesamt, Verbrauchs- u. Kitagebühren) 
E-Mail: wolf@litzendorf.de

Rufnummern des Bauhofes  80 55-50 
 Telefax   80 55-51 
 Bernhard Hemmer, Wasserwart 01 71/4 14 44 16 
 Bereitschaft für Notfälle  
 (Wasser/Abwasser)  01 71/4 14 44 16 
 Tobias Koschwitz (Bauhofvorarbeiter) 01 71/4 14 44 74

Schulen, Kindergärten 
 Volksschule Litzendorf  80 48-0 
 E-Mail: verwaltung@vs-litzendorf.de 
 Hausmeister  80 48-20 
 Offene Ganztagsschule 80 48-14

Haus für Kinder am Ellernbach  
 Kindergarten/ -Krippe Birkenweg  80 71 40-0 
 Kindergarten/ -Krippe Am Kayweg  80 77 73-14 
 Kindergarten Pödeldorf  85 70 
 Hort im Schulhaus in Litzendorf 01 51/52 26 91 04 
 E-Mail: kita.ellernbach@gmx.de

Müllabfuhr (Restmüll/Bio) 
 dienstags (14-tägig) für alle Gemeindeteile

Wertstoffhof Memmelsdorf/Litzendorf (Sommerzeit) 
 Mittwoch   15.00–18.00 Uhr 
 Freitag   15.00–18.00 Uhr 
 Samstag   9.00–14.00 Uhr

Häckselplatz Litzendorf-Melkendorf (Sommerzeit)
 Mittwoch   17.00–19.00 Uhr 
 Freitag   15.00–18.00 Uhr 
 Samstag   11.00–15.00 Uhr

Gemeindebücherei  80 37 45 
 Dienstag   15.30–18.00 Uhr 
 Donnerstag   09.00–11.30 Uhr 
 Freitag   17.30–20.00 Uhr

Tourismusbüro im Bürgerhaus 80 64 10 6 
 Montag - Donnerstag  08.00–16.00 Uhr 
 Freitag   08.00–12.00 Uhr
 E-Mail: info@fraenkische-toskana.com

www.Litzendorf.de 
„Bürgerservice – Portal“

Nutzen Sie unseren Bürgerservice 
bequem von zu Hause:

Online!
 -   Ab sofort Amtsgänge im Internet erledigen 

(z.B. Wahlunterlagen anfordern)
 - Jederzeit und überall
 - Sparen Sie Zeit und Geld -  

keine Wartezeiten und Fahrtkosten mehr
Sie finden auf unserer Homepage nähere  
Informationen zu den verfügbaren Services.

Zu verschenken

Sandkiste mit Dach zum abdecken und 
großer Menge Spielsand Tel. 09505 8140

Damen- und Herrenfahrrad neuwertig, 
Abholung in Pödeldorf
 Mobil 0151 26683903 

Couchtisch mit Glasplatte 1,09 m lang, 
0,69 m breit, 0,47 m hoch Tel. 09505 8546

Ärztliche Bereit- 
schaftspraxis
Bamberg Land Scheßlitz
96110 Scheßlitz, Oberend 31
Notdienst  11 61 17
Ber.-Praxis.  (0 95 42) 7 74 38 55

Zufahrt über Parkplatz Juraklinik
Parkplätze an der Bereitschaftspraxis
Mi/Fr     16.00 – 20.00 Uhr
Vorabend eines Feiertages  18.00 – 20.00 Uhr
Sa, So, Feiert.     9.00 – 21.00 Uhr
bereitschaftspraxis-schesslitz@gesundheitsnetz-jura.de
www.gesundheitsnetz-jura.de
0,14 €/Min im Festnetz T-Com, Mobil max. 42 Cent/Min.

90. Geburtstag in Schammelsdorf
Ihren 90. Geburtstag konnte Frau Albertina Zeck aus Schammels-
dorf begehen. Sie wurde in Stübig bei Scheßlitz als drittes Kind von 
insgesamt drei Geschwistern geboren und lebt seit 1960 auch hier.
Als Unternehmergattin hat sie ihren Ehemann Paul Zeck im Betrieb 
(heute Zeck GmbH und Co. KG) immer leidenschaftlich und tatkräftig 
unterstützt. Albertina war stets anwesend und half wo sie konnte. Sie 
erledigte Arbeiten in der Verwaltung und im Büro. Dies alles neben 
ihrer Rolle als Hausfrau und Mutter. „Es lief halt alles so zusammen 
und man wächst auch an seinen Aufgaben“, so ihre Worte.
Selbst heute noch mit 90 Jahren besucht sie das Büro und schaut 
nach dem Rechten.
Es gratulierten ihre Fami-
lie, Verwandtschaft sowie 
liebe Freunde.
Die Glückwünsche der 
Gemeinde Litzendorf und 
des Landkreises Bam-
berg überbrachte Erster 
Bürgermeister Wolfgang 
Möhrlein, den Wünschen 
schloss sich Pfarrer Mari-
anus Schramm mit einem 
Geburtstagsteam aus 
dem Pfarrgemeinderat 
Litzendorf an.
Es ist schön, dass sie 
heute noch so fit ist und 
im Kreise ihrer Familie 
ihren 90. Geburtstag fei-
ern konnte.

 JUBILÄEN  EHRUNGEN 

90. Geburtstag in Schammelsdorf 

Ihren 90. Geburtstag konnte Frau Albertina Zeck  aus Schammelsdorf begehen. Sie 
wurde  in Stübig bei Scheßlitz  als drittes Kind von insgesamt drei Geschwistern geboren 
und lebt seit  1960 auch hier.  

Als Unternehmergattin hat sie ihren Ehemann Paul Zeck im Betrieb (heute Zeck GmbH 
und Co. KG) immer leidenschaftlich und tatkräftig unterstützt. Albertina war stets 
anwesend  und half wo sie konnte. Sie erledigte Arbeiten in der Verwaltung und im Büro. 
Dies alles neben ihrer Rolle als Hausfrau und Mutter.  „Es lief halt alles so zusammen 
und man wächst auch an seinen Aufgaben“, so ihre Worte.  

Selbst heute noch mit 90 Jahren besucht sie das Büro und schaut nach dem Rechten.  

Es gratulierten ihre Familie, Verwandtschaft sowie liebe Freunde.  

Die Glückwünsche der Gemeinde Litzendorf und des Landkreises Bamberg überbrachte 
Erster   Bürgermeister Wolfgang Möhrlein, den Wünschen schloss sich Pfarrer Marianus 
Schramm mit einem Geburtstagsteam aus dem Pfarrgemeinderat Litzendorf an.  

Es ist schön, dass sie heute noch so fit ist und  im Kreise ihrer Familie ihren 90. 
Geburtstag  feiern konnte.  
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Neues aus der Bücherei

Herzliche Einladung zum Lesecafé
Am Freitag, 05.04.2024 von 16:00 Uhr bis 17:30 Uhr…
…laden wir Sie, unsere Leser und alle Interessierten, wieder zu einem 
gemeinsamen Lesecafé ein. Nehmen Sie sich eine kleine Auszeit und 
genießen Sie bei uns eine Tasse Kaffee oder 
Tee und Gebäck.
Unser Team stellt Ihnen einige lesenswerte 
Bücher vor und es besteht die Gelegenheit sich 
mit anderen Lesebegeisterten auszutauschen. 
Im Anschluss haben Sie die Möglichkeit, in den 
Regalen zu stöbern und Medien auszuleihen.
Wir freuen uns auf ein gemütliches Beisam-
mensein und interessante Gespräche mit 
Ihnen. 

 

Neues aus der Bücherei 

Herzliche Einladung zum Lesecafé 

Am Freitag, 02.02.2024 von 16:00 Uhr bis 17:30 Uhr… 
 

…laden wir Sie, unsere Leser und alle Interessierten wieder zu einem gemeinsamen 
Lesecafé ein. Nehmen Sie sich eine kleine Auszeit und genießen Sie bei uns eine 
Tasse Kaffee oder Tee und Gebäck. 
Unser Team stellt Ihnen einige Bücher vor, Ihre Kinder werden im Kinderbereich 
betreut  und können kleinen Geschichten lauschen. 
Im Anschluss haben Sie die Möglichkeit  in den Regalen zu 
stöbern und Medien auszuleihen. 
Wir freuen uns auf ein gemütliches Beisammensein und 
interessante Gespräche mit Ihnen.   

P.S. Wir haben vor, das Lesecafé wieder regelmäßig, wahrscheinlich 
jeden ersten Freitag im Monat, anzubieten. Am Freitag, den 01. März 
findet ebenfalls ein Lesecafé statt. 

 

Momentan warten aktuelle Buchausstellungen zu den Themen „Fasching“ im 
Kinderbereich und „Gesundheit, Sport, Ernährung“ im Erwachsenenbereich 
auf euch/Sie. 
 

Ihr Bücherei Team 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Dienstag:    von 15:30 Uhr bis 18:00 Uhr 
Donnerstag:      von 09:00 Uhr bis 11:30 Uhr 
Freitag:                     von 17.30 Uhr bis 20.00 Uhr 

 

Unsere Öffnungszeiten:
Dienstag: von 15:30 Uhr bis 18:00 Uhr
Donnerstag: von 09:00 Uhr bis 11:30 Uhr
Freitag: von 17.30 Uhr bis 20.00 Uhr

 

Neues aus der Bücherei 

Herzliche Einladung zum Lesecafé 

Am Freitag, 05.04.2024 von 16:00 Uhr bis 17:30 Uhr… 
 

…laden wir Sie, unsere Leser und alle Interessierten, wieder zu einem gemeinsamen 
Lesecafé ein. Nehmen Sie sich eine kleine Auszeit und genießen Sie bei uns eine 
Tasse Kaffee oder Tee und Gebäck. 
Unser Team stellt Ihnen einige lesenswerte Bücher vor und es 
besteht die Gelegenheit sich mit anderen Lesebegeisterten 
auszutauschen.  
Im Anschluss haben Sie die Möglichkeit, in den Regalen zu 
stöbern und Medien auszuleihen. 
Wir freuen uns auf ein gemütliches Beisammensein und 
interessante Gespräche mit Ihnen.  

 

"Zauberhafte" Lesung 
mit Frankenkrimi-Autor Harry Luck: 

„Bamberger Beichte“ 
am Mittwoch, 10.04.2024 um 19:00 Uhr  

 Eintritt 5,-- € 
 

 

Immer wieder begeistert der Autor die Leserinnen und Leser mit außergewöhnlichen 
und packenden Fällen für seinen Kommissar Horst Müller. Dabei bietet Luck, der für 
die Öffentlichkeitsarbeit des Bistums Bamberg verantwortlich ist, in seinen Büchern 
neben Krimispannung auch faszinierende und authentische Einblicke in die Welt der 
katholischen Kirche. In seinem siebten Auftritt ermittelt Müller hinter den Mauern des 
Bamberger Karmelitenklosters.  

 
Während der Lesung sorgt nicht nur die Handlung für 
Spannung. Auch zu den Zaubertricks des Autors in den 
Lesepausen dürfen alle mitkniffeln: "Wie ist das 
möglich?" "Wer war's?" und "Wie hat er's gemacht?" 
 
Die Tickets können Sie während unserer üblichen 
Öffnungszeiten in der Bücherei kaufen.  
 

 

Ihr Bücherei Team
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Verleihung der Kommunalen  
Verdienstmedaille
Herrn Franz Josef Schick aus Pödeldorf konnte in einem Festakt in 
Bayreuth durch Herrn Regierungspräsidenten Florian Luderschmid für 
seine 34-jährige kommunalpolitische Tätigkeit die Verdienstmedaille 
in Bronze ausgehändigt werden.

Herr Schick gehörte von 1984 bis 2018 dem Gemeinderat Litzendorf 
an und hatte für viele Jahre den Vorsitz der SPD-Fraktion inne.

Auf überörtlicher Ebene setzte er sich von 1996 bis 2013 im Kreistag 
für die Belange des Landkreises Bamberg ein. Hier war er von 2002 
bis 2013 der Vorsitzende.

Bei vielen bedeutsamen Projekten hat der Geehrte mitgewirkt und 
konnte zur positiven Entwicklung des Landkreises beitragen. Zudem 
wirakte er ab 2002 im Kreisausschuss, in weiteren Ausschüssen und 
Gremien mit.

Herzliche Glückwünsche konnte Franz-Josef Schick von dem stell-
vertretenden Landrat des Landkreises Bamberg Herrn Bruno Kellner, 
dem Zweiten Bürgermeister der Gemeinde Litzendorf, Herrn Klemens 
Wölfel sowie vom Oberbürgermeister der Stadt Bamberg Herrn And-
reas Starke entgegennehmen.

Worum es geht: Eine Autobombe explodiert vor einem Berliner Kino. 
Die Attentäterin: Jana, eine 18-jährige Frau, gespielt von Irina Usova. 
Sie kommt bei dem Anschlag selbst ums Leben. Doch niemand weiß, 
was sie dazu getrieben hat. Der einzige Hinweis auf ihre Motive ist in 
Janas Videoblog-Beiträgen auf Social Media zu finden.

Das „Bunte Ellertal – Bündnis für Toleranz“ lädt Sie herzlich zum Filma-
bend mit anschließender Podiumsdiskussion ein. Im Mittelpunkt steht 
der Spielfilm “Das Recht der Stärkeren” (BRD, 2022, 98 Minuten), der 

das Thema Rechtsextremismus aufgreift und die bewegende, fiktive 
Geschichte einer jungen rechten Attentäterin erzählt. 

Der Regisseur, Sebastian Peterson, fühlte sich in der Verantwortung, 
diesen brisanten Film zu produzieren, insbesondere nachdem die 
rechtsgerichtete „Alternative für Deutschland“ (AfD) im Jahr 2017 
erstmals in den Bundestag einzog. Ihr damaliger Parteivorsitzender, 
Alexander Gauland, richtete sich nach der Wahl vor Anhängerschaft 
an die Bundesregierung: “Wir werden sie jagen” / („Wir werden sie 
jagen, wir werden Frau Merkel oder wen auch immer jagen – und wir 
werden uns unser Land und unser Volk zurückholen.“)

Der Film wirft wichtige Fragen auf: Was kann junge Menschen zu 
rechten Gewalttaten veranlassen? Welche Rolle spielen soziale Medien 
dabei? Und wie gehen wir als Gesellschaft mit solchen Ereignissen 
um?

Im Anschluss an den Film diskutieren wir mit Experten, Gästen und 
Zuschauern über die Hintergründe und Folgen rechten Terrors. 

Der Film, der 2022 bei den Internationalen Hofer Filmtagen uraufge-
führt wurde, lädt zum Nachdenken ein über rechtsextreme Gedanken-
spiele und Konzepte. Dabei beeindrucke er mit seiner realitätsnahen, 
rauen Inszenierung, rezensierte der Bayerische Rundfunk (BR). Das 
Werk wurde beim Filmfest München 2022 für den Förderpreis Neues 
Deutsches Kino vorgeschlagen. Mit dem Filmabend sollen Reflexi-
onsmöglichkeiten geboten werden, um ein tieferes Verständnis für die 
zugrundeliegenden Probleme rechter Gewalt zu entwickeln.

Ihre

Kathrin Zwosta, Katrin Schnabel und Lissy Dörfler-Christa

„Zauberhafte“ Lesung mit Frankenkrimi-
Autor Harry Luck: „Bamberger Beichte“

am Mittwoch, 10.04.2024 um 
19:00 Uhr / Eintritt 5,– €

Immer wieder begeistert der Autor die 
Leserinnen und Leser mit außergewöhn-
lichen und packenden Fällen für seinen 
Kommissar Horst Müller. Dabei bietet 
Luck, der für die Öffentlichkeitsarbeit 
des Bistums Bamberg verantwortlich ist, 
in seinen Büchern neben Krimispannung 
auch faszinierende und authentische 

Einblicke in 
die Welt der katholischen Kirche. In sei-
nem siebten Auftritt ermittelt Müller hinter 
den Mauern des Bamberger Karmeliten-
klosters. 

Während der Lesung sorgt nicht nur die 
Handlung für Spannung. Auch zu den 
Zaubertricks des Autors in den Lesepau-
sen dürfen alle mitkniffeln: „Wie ist das 
möglich?“ „Wer war‘s?“ und „Wie hat 
er‘s gemacht?“

Die Tickets können Sie während un-
serer üblichen Öffnungszeiten in der 
Bücherei kaufen. 

Das kleine ABC gegen Stress
Auch Kinder haben Stress. 
Aber wie damit umgehen?
Die Bücherei hat in Zusam-
menarbeit mit der Schule 
alle Kinder der ersten Klas-
sen und die Eltern zu einem 
Vortrag der Notärztin, Kin-
derbuch-Autorin und Pup-
penspielerin Dr. med. Sibylle 
Mottl-Link in die Turnhalle der 
Schule eingeladen.
Die Autorin vermittelte den 
Kindern mit Hilfe von Bildern 
und Handpuppen in spieleri-
scher, witziger Manier und mit viel Interaktion, wie man mit einfachen 
Mitteln wirkungsvoll gegen Stress-Empfinden vorgehen kann.
Etwa 60 Schülerinnen und Schüler der ersten Klassen, Lehrerinnen 
und Eltern lauschten dem spannenden und mitreißenden Vortrag.
Auch danach hatten viele Schülerinnen und Schüler noch Fragen, die 
gerne beantwortet wurden.
Wir hoffen, dass einige Tipps im Gedächtnis bleiben und so den Kin-
dern helfen, Stress-Situationen künftig besser zu bewältigen.

UNSER KINOABEND zum Frauentag 
2024
Am 09 03 fand zum 4 Mal unser Kinoabend anlässlich des Internati-
onalen Frauentages in Zusammenarbeit mit dem Team der Bücherei 
statt Unserer Einladung folgten über 40 Frauen und sogar auch einige 
Männer so dass die Bücherei gut gefüllt war Für richtigen Kinoflair 
sorgten leckere Getränke, Knabbereien, Süßigkeiten und eine kurze 
Eispause

Auf dem Kino Programm stand dieses Jahr der Film „Lebe deine 
Träume“ Hier wird die Geschichte einer jungen alleinerziehenden indi-
schen Mutter und ihrer jugendlichen Tochter erzählt Der Film ist eine 
Liebeserklärung an das Leben und an die Träume, die einem niemand 
nehmen kann Ganz im Sinne des Internationalen Frauentages Frauen 

auf der ganzen Welt kämpfen immer noch in so vielen Bereichen des 
Lebens für Gleichberechtigung, Anerkennung und Wertschätzung.

Ein zusätzliches Highlight war die Kooperation mit dem Modelabel 
KOMPLIZINNEN aus Bamberg Heidi Arnold hat uns einen Teil ihrer 
Kollektion zur Verfügung gestellt und es gab die Möglichkeit faire Mode 
mit ausdrucksstarken Statements zu erwerben

Im Anschluss an den Film hatten wir alle noch Zeit für Gespräche und 
gemütliches Zusammensein. Unser Spendenschweinchen wurde mit 
270 sehr gut gefüttert Zusätzlich gab es eine Einzelspende von 1 000 
und auch Heidi wird einen Teil ihres Verkaufserlöses spenden 

Wir sind überwältigt!

Die gesamten Spenden kommen dem bundesweiten KONE Netzwerk 
zu Gute Ein Verein von und für Frauen, der sich v a gegen weibliche 
Beschneidung und für Chancengleichheit, Bildung und Gesundheits-
förderung engagiert

Unser herzliches Dankeschön gilt all unseren Gästen, dem Team der 
Bücherei und der Komplizin Heidi!

Ihr habt den Abend zu etwas ganz Besonderem gemacht

Und so freuen wir uns alle schon sehr auf das nächste Jahr

Anja Fleischmann

für das gesamte Orga Team                                               + 

Hospizverein Bamberg e.V. 
Beratung und hospizliche und palliative Begleitung

Telefonnummer 0951 955070
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Der Übertritt steht bevor!

Jetzt neu: Wirtschaftsschule  
ab der 5. Jahrgangsstufe
Herzlich laden wir zu einer Informationsveranstaltung über die 
verschiedenen Möglichkeiten des Übertritts ein

WANN? Donnerstag, 11. April 2024 um 18:30 Uhr

WO?  Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule  
Bamberg

  Kloster-Langheim-Str. 11
  96050 Bamberg

Die Wirtschaftsschule vermittelt neben einer sehr guten Allgemein-
bildung in einzigartiger Weise praxisnahe Inhalte, die Mädchen und 
Jungen gleichermaßen fit machen für die Anforderungen unserer 
heutigen Zeit.

Ab Klasse 5 gehören digitale & ökonomische Bildung zum Stun-
denplan. Auch bieten wir die sportartspezifische Weiterentwicklung 
im Rahmen einer Fußballklasse an. 

Ab Klasse 9 sorgt das Fach Übungsunternehmen für Einblicke in 
den Unternehmensalltag. Die neuen Wahlmodule bieten zudem 
die Möglichkeit Interessen zu vertiefen und kommen dem Wunsch 
vieler Jugendlicher nach „mehr Praxisbezug“ nach.

Weiterhin wird es auch im kommenden Schuljahr wieder die Mög-
lichkeit zur Anmeldung in der Offenen Ganztagesschule geben.

Lassen Sie sich informieren - wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Weitere Informationen gibt es auf unserer Homepage 
www.wirtschaftsschule-bamberg.de oder gerne auch 
telefonisch 0951 9146100.

Aufnahme in die Staatliche 
Realschule Scheßlitz
Anmeldungen von Grundschülern der 4. 
Jahrgangsstufe, die im Schuljahr 2024/2025 
in die 5. Jahrgangsstufe der Staatlichen Real-
schule eintreten wollen, müssen durch einen 
Erziehungsberechtigten vom

06.05. bis 10.05.2024,

Montag bis Mittwoch von 08.00 - 17.00 Uhr und Freitag 08.00 – 12.00 
Uhr im Sekretariat der Staatlichen Realschule Scheßlitz, Burgholz-
straße 10, vorgenommen werden. Dies gilt auch für alle Schüle-
rinnen und Schüler, die erst noch einen Probeunterricht an der 
Realschule absolvieren müssen.

Voranmeldungen für Kinder aus der 5. Klasse der Mittelschule 
bitten wir ebenfalls im Zeitraum 06.05. – 10.05.2024 unter Vorlage 
des Zwischenzeugnisses vorzunehmen. Die endgültige Feststellung 
der Eignung erfolgt unter Vorlage des Jahreszeugnisses am 29.07. 
bzw. 30.07.2024 von 08.00 – 12.00 Uhr.

Vorzulegen sind:

 •  Übertrittszeugnis der 4. Klasse der Grundschule bzw. Zwischen-
zeugnis der 5. Klasse der Mittelschule im Original

•  Geburtsurkunde oder Familienstammbuch im Original

 •  ggf. Sorgerechtsbeschluss und evtl. die schriftliche Einwilligung 
des anderen Elternteils bei geschiedenen bzw. getrennt lebenden 
Ehepartnern

 •  ggf. ärztliche Atteste oder Bescheinigungen, z. B. Lese- Recht-
schreibstörung oder sonstige gesundheitliche Beeinträchtigungen

•  für die Fahrkarte (Verbundpass) ein Passbild des Kindes

Soweit Probeunterricht erforderlich ist, findet dieser für die Kinder 
der 4. Klasse der Grundschule vom 14.05. bis 16.05.2024 an der 
Staatlichen Realschule Scheßlitz statt.

•  Für Schülerinnen und Schüler, die zur Zeit das Gymnasium besuchen 
und ab dem Schuljahr 2024/2025 an die Staatliche Realschule wech-
seln möchten, können Termine für Beratungsgespräche bereits 
jetzt telefonisch vereinbart werden.

Auf der Startseite unserer Homepage (www.real-schesslitz.de) 
finden Sie einen Link, unter dem Sie die Eingabemaske für die 
Schulanmeldung, Ganztagsbetreuung und Musikklasse bereits 
jetzt ausfüllen können. Mithilfe dieser Daten werden die Anmel-
deformulare vom Sekretariat unterschriftsreif vorbereitet, was beim 
Anmelden vor Ort eine erhebliche Zeitersparnis bedeutet.

Weitere Auskünfte erteilen wir gerne unter der Telefonnummer 
09542/77205-0. Informationen finden Sie ebenfalls auf unserer Home-
page unter www.real-schesslitz.de.

Sprach-Kurse bei Kolping
Für Sprachbegeisterte, die erste Grundkenntnisse erlangen möchten, 
bietet das Kolping-Bildungswerk Bamberg folgende Kurse an:
• Spanisch für Anfänger
 ab Donnerstag, 18.04.2024, von 18:00-20:30 Uhr
• Italienisch für Anfänger
 ab Dienstag, 23.04.2024, von 18:00 – 20.30 Uhr
• Spanisch für Menschen der älteren Generation - Anfänger
 ab Donnerstag, 25.04.2024 von 14:00-16:30 Uhr
• Ukrainisch für Anfänger 
ab Dienstag, 30.04.2024 von 18:00-20:30 Uhr

Die Kurse umfassen insgesamt jeweils 9 Termine. In den Ferien lassen 
wir die Kurse generell ausfallen. Nähere Informationen und Anmeldung 
unter Tel. (0951) 51 94 70, Wilhelmsplatz 3, 96047 Bamberg.

Seminar: Wie funktioniert mein Smartphone?
Sie haben sich ein Smartphone zugelegt? Doch wie funktioniert das 
eigentlich? In diesem Seminar zeigen wir Ihnen, was Sie alles beachten 
müssen und was Sie alles mit Ihrem Handy machen können. Sie 
lernen unter anderem, wie Sie Ihr Smartphone richtig bedienen, wie 
es gepflegt werden muss oder wie Sie Ihre Termine im Kalender mit 
Erinnerung einspeichern können. Das Seminar findet am Dienstag, 
16.04.2024, und Mittwoch, 17.04.2024, jeweils von 09.00 – 12.15 
Uhr in der Kolping-Akademie Bamberg, Wilhelmsplatz 3, statt. Wei-
tere Informationen und Anmeldung unter 0951-519470 oder www.
kolpingbildung.de

Wohnschule - Zuhause wohnen bleiben
Sie wollen so lange wie möglich in den eigenen vier Wänden wohnen 
bleiben. Sie wissen aber auch, dass Wohnen im Alter mit besonderen 
Herausforderungen verbunden ist. Mit der Veranstaltungsreihe Wohn-
schule wollen wir Sie ein Stück Ihres Weges begleiten und Sie dazu 
befähigen, alternativ für Sie passende Wohnformen zu finden. Bei 
der kostenfreien Veranstaltung „Zuhause wohnen bleiben“ setzen wir 
uns mit der Bedeutung von Nachbarschaft auseinander. Wir möchten 
Ihnen die Formen des nachbarschaftlichen Wohnens näherbringen 
und mit Ihnen über Möglichkeiten der Weiterentwicklung von gegen-
seitiger Unterstützung diskutieren. Der kostenlose Vortrag findet am 
Donnerstag, 25.04.2024, von 17:00 Uhr – 18:00 Uhr in der Kolping-
Akademie in Bamberg statt. Weitere Informationen und Anmeldung 
unter 0951-519470 oder www.kolpingbildung.de

Seminar: Zeit- und Selbstmanagement
Dieses Seminar der Kolping-Akademie Bamberg richtet sich an alle, die 
im privaten oder beruflichen Bereich ihre Zeit besser einteilen möchten. 
Die Teilnehmenden lernen praxiserprobte Zeitmanagementtechniken 
zielorientiert anzuwenden. Die Inhalte des Seminares sind Ziele richtig 
zu formulieren, Motivation durch Selbstsuggestion, Zeitablaufpläne 
sowie das eigene Verhalten neuzugestalten, Entscheidungshilfen zu

erlernen und bewusst einzusetzen. Das Seminar findet am Samstag, 
27.04.2024, von 09:00-16:15 Uhr in der Kolping-Akademie Bamberg, 
Wilhelmsplatz 3, statt. Nähere Informationen und Anmeldungen unter 
www.kolpingbildung.de oder Tel. 09 51 / 51947-0.

 FREIZEIT  KULTUR  TOURISMUS 

Traumhafte Aussicht aufs Ellertal. Foto: Fränkische Toskana

Ellertaler Aussichtsrunde
Für alle, die bei der diesjährigen BR-
Wanderwoche Fränkische Schweiz nicht 
teilnehmen können, bietet die Tourist-Info 
Fränkische Toskana die BR-Tour „Brau und 
Kunst“ zum Nachwandern an. Unter dem 
Titel „Ellertaler Aussichtsrunde“ erstreckt 
sich die geführte Wanderung über 12 
Kilometer ab Lohndorf. Neben schönen 
Aussichten auf das Ellertal bis nach Bam-
berg zeigt Wanderführer Peter Schmidt die Skulpturenwege, die 
sagenumwobene Jungfernhöhle und Spuren des Bibers in dessen 
Revier. Eine Einkehr auf eigene Kosten in einer Brauerei erfolgt nach 
Absprache mit den Teilnehmenden. 

Die Wanderung findet am 13. April und am 30. August jeweils um 11 
Uhr ab Lohndorf statt. Ein Unkostenbeitrag wird erhoben. Anmel-
dungen unter https://www.fraenkische-toskana.com/erleben/aktiv/
erlebnisse-buchen 

„Maria Stuart“ 

...ein Historien-Thriller...
Maria Stuart, katholische Königin von 
Schottland und vermeintliche Mörderin 
ihres Ehemanns, ist aus Furcht vor Rache aus ihrem Land geflohen. 
In England erhofft sie sich politisches Asyl von ihrer Großtante, der 
protestantischen Elisabeth. Diese lässt diese sie jedoch sogleich auf 
Schloss Fotheringhay einsperren. Das Volk jedoch drängt Elisabeth 
verlangt nach Jahren des Zögerns die Hinrichtung der Queen of Scots. 
Auch Elisabeths Berater pochen auf baldiges Handeln. Von ihrem 
Umfeld zu Rivalinnen gemacht, nimmt ihre Geschichte unweigerlich 
ihr blutiges Ende.

Friedrich Schillers berühmtes Königinnendrama ist ein packender 
Politthriller über zwei Herrscherinnen, die im Zentrum einer von 
Männern dominierten Welt stehen, welche sie regieren, obwohl sie 
gleichzeitig von ihr regiert werden. Aber was wäre, wenn sich die im 
Intrigenspiel um Religion, Liebe und Macht gefangenen Frauen von 
ihren Zwängen und Konventionen befreien könnten?

Regisseur Philipp Arnold, der zuletzt am ETA Hoffmann Theater „Dan-
tons Tod“ inszeniert hat, interessiert sich für die Wesensverwandtschaft 
der beiden großen Königinnen, für die Idee einer „Verschwesterung“ in 
einer Gesellschaft, die Frauen gegeneinander ausspielt. Was passiert, 
wenn man das fatale Narrativ aufgibt, dass es nur eine von ihnen an 
der Spitze geben kann? Gibt es eine Möglichkeit, in einem Miteinander 
zu leben, anstatt sich dem eigenen Hass zu ergeben?

Mittwoch, 17. April 2024 um 19:30 Uhr 
im ETA Hoffmann Theater Bamberg

Karten bei der VHS Bamberg-Land erhältlich ab 7,00 € unter: 
www.vhs-bamberg-land.de/theater
Karten können auch in der Geschäftsstelle der VHS Bamberg-Land 
erworben werden, Ludwigstr. 25 in Bamberg (Eingang A, 4. Stock, Zi. 
N403, Tel. 0951/85761) oder gegen Barzahlung an der Abendkasse.
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Russland und Putin

Vortrag von Udo Lielischkies - in 
Kooperation mit der Evangeli-
schen Erwachsenenbildung und 
der Erlöserkirche Bamberg
Russland führt Krieg gegen die Ukraine. Spätestens seit dessen 
Beginn fragt sich die ganze Welt „Wer ist Wladimir Putin und was will 
er wirklich?“ Diese Frage beschäftigt Udo Lielischkies, seit er 1999 
zum ersten Mal aus Russland berichtete, wo er 12 Jahre lange lebte 
und arbeitete. Er gilt als einer der erfahrensten Experten für Russland.

Udo Lielischkies lebte den Traum vieler Journalisten: Fast 25 Jahre 
lang war er Auslands-Korrespondent für die ARD und wurde so für viele 
Deutsche zu einem bekannten und vertrauten Gesicht. Er berichtete 
aus Europa, Russland und den USA, über Revolutionen, Katastrophen, 
Kriege. Er analysierte und kommentierte die Politik von regierenden 
Führungsfiguren und erforschte Stimmungen in deren Bevölkerung. 
Viele seiner zahlreichen Reportagen und Dokumentationen wurden 
gelobt und ausgezeichnet. Seine Einsichten und Erfahrungen sorgen 
für fundierte Einschätzungen und Analysen, seine TV-Erfahrung garan-
tiert eine lebendige und authentische Darstellung.

2018 schrieb Udo Lielischkies das Buch „Im Schatten des Kremls 
- Reisen durch Putins Russland“: Die Essenz unzähliger Reisen in 
die unendlichen Weiten Russlands und gleichzeitig die Chronik von 
Putins Aufstieg zur nahezu absoluten Macht. Der Experte und Putin-
Kenner Lielischkies ist regelmäßig Gast in Talk-Sendungen der ARD. 
In seinen Keynotes begeistert er mit einer einzigartigen Kombination 
aus profunder politischer Analyse und Schilderung des realen Lebens 
in Russland. Seine intensiven Russlandaufenthalte machen ihn zu 
einem authentischen Kronzeugen in diesem historischen Moment, in 
dem sich der Westen neu definiert und Udo Lielischkies´ ehemalige 
Wahlheimat Russland vor dramatischen Veränderungen steht.

Anmeldung nicht erforderlich.
Dienstag, 16.04.2024, 19:30 – 21:00 Uhr
ohne Gebühr – Spenden sind willkommen
Der Eingang zum Gemeindezentrum befindet sich in der Hopffer-
strasse (barrierefrei mit Aufzug).

Was macht der  
Klimawandel mit dem  
Wasserkreislauf?

Online-Vortrag von Prof. (i.R.) Dr. Thomas Foken  
(Universität Bayreuth), Mikrometeorologe
Die Häufigkeit von Dürre- und Starkniederschlag-Ereignissen scheint 
zuzunehmen. Die durch den Klimawandel hervorgerufene größere 
Häufigkeit wird in ihren unmittelbaren Ursachen gezeigt. Es werden 
aber auch Prozesse angesprochen, die sich durch den Klimawandel 
deutlich verstärken, wie die Aufnahmefähigkeit der Atmosphäre für 
Wasserdampf - was die Verdunstung erhöht und damit die Tendenz 
zur Dürre. Gleichzeitig gelangt genügend Wasser in die Atmosphäre, 
um anderenorts Starkniederschläge hervorzurufen. Damit steht in 
unserer Region immer weniger Wasser zur Verfügung. Es wird aber 
auch gezeigt, wie durch geeignete Maßnahmen dieser Entwicklung 
entgegen gewirkt werden kann.

Online-Vortrag via ZOOM 

Bei Anmeldung erhalten Sie den Zugangslink.

Donnerstag, 11.4.2024, 19:30 – 21:00 Uhr

ohne Gebühr

Anmeldung: https://www.vhs-bamberg-land.de/p/488-C-6730197 

Bürgerverein Mühlwiesen e. V.
Litzendorf

Voranzeige

Fahrt zur Naturbühne Trebgast 2024
Auch in diesem Jahr fährt der Bürgerverein Mühlwiesen wieder im 
Rahmen des Sommerferienprogramms der Gemeinde Litzendorf mit 
dem Bus zu einer Theatervorstellung für Kinder. Heuer führt uns der 
Weg zur Naturbühne nach Trebgast. Alle Kinder der Großgemeinde 
und ihre Freunde sind dazu recht herzlich eingeladen.
Auf dem Programm steht:

„Heidi“
Datum:  Sonntag, 28.07.2024
Uhrzeit:  15.00 Uhr
Abfahrt:  13.00 Uhr am Rathausvorplatz
Rückkehr:  ca. 18.00 Uhr am Rathausvorplatz
Eintrittspreis:  9,- Euro pro Kind und 9,- Euro pro Erwachsene

Der Preis für Kinder ist inkl. Busfahrt und anschließender kleiner 
Überraschung; Erwachsene zahlen 10,- € für die Busfahrt.

Auf eine Alm in die Schweizer Alpen wird 
das kleine Waisenmädchen Heidi zu ihrem 
Großvater geschickt, um dort ein neues 
Zuhause zu finden. Das Leben mit dem Alm-
Öhi, dem Peter und seinen Ziegen scheint 
perfekt, bis Heidis Tante Dete kommt, um sie 
nach Frankfurt zu der wohlhabenden Familie 
Sesemann zu bringen. Dort bringt Heidi mit 
ihrem offenen Wesen und ihrer Freimütigkeit 
einiges durcheinander. Sie schließt schnell 
Freundschaft mit Clara, der Tochter des 
Hauses, die an einen Rollstuhl gefesselt ist.

Anmeldung bei Detlef Droth, Weingarten 14, 96123 Litzendorf, Tel: 
09505/6454, detlef.droth@t-online.de

 NATUR  UMWELT  

Jahresprogramm  
widmet sich dem  
Thema Streuobst 
Bamberg – Immer mehr Menschen besinnen sich auf den besonderen 
Wert von Obst von heimischen Streuobstwiesen. Regional, ungespritzt 
und oft viel günstiger als im Supermarkt sind Äpfel, Birnen oder 
Pflaumen ein richtiges Superfood. Streuobstwiesen erleben deshalb 
gerade eine wahre Renaissance. Auch Exoten wie Maulbeeren oder 
Esskastanien findet man mittlerweile auf neu angelegten Wiesen. 

Wer selber mehr über diesen spannenden und aus Naturschutzsicht 
so wertvollen Lebensraum erfahren möchte, wird im neuen Jahrespro-
gramm des Landschaftspflegeverbandes Landkreis Bamberg sicher-
lich fündig. Im Zuge seines mehrjährigen Streuobst-Großprojektes 
hat der Verein viele interessante Veranstaltungen rund um das Thema 
Streuobst zusammengestellt. 

Nach dem Vortrag „Planung einer Streuobstwiese“ im März, geht es 
im April mit einer Familien-Entdeckungstour auf der Streuobstwiese 
am Vogelberg bei Bischberg und einer Wanderung zu den blühenden 
Kirsch- und Apfelbäumen bei Peulendorf weiter. Im Sommer stehen 
dann ein Kurs zur Jungbaumbetreuung und eine botanische Exkursion 
im Naturschutzgebiet Kunkelsbühl bei Staffelbach, das durch seine 
vielen Obstbäume geprägt ist, auf dem Programm. Im Herbst gibt 
es spannende Sortenverkostungen, Obstbaum-Pflanzaktionen und 
einigem mehr. 

Nähere Informationen und das ausführliche Programm finden Sie auf 
der Internetseite des Landschaftspflegeverbandes www.lpv-bamberg.
de. In gedruckter Form liegt das Jahresprogramm an der Infothek des 
Landratsamtes oder in Ihrem Rathaus zur Mitnahme bereit. 

Passionskonzert in der Litzendorfer 
Pfarrkirche St. Wenzeslaus
Das Passionskonzert der Stiftung „Lebendige Pfarrei Litzendorf“ in 
Zusammenarbeit mit der Pfarrei hatte mit seiner 10. Veranstaltung 
bereits ein kleines Jubiläum. Die Feierlichkeit der Darbietungen unter-
strich den Titel des Konzertes auf würdige Weise.
Sänger und Musiker boten ihrem Publikum in der voll besetzten 
Pfarrkirche ein facettenreiches Zeugnis des musikalischen Niveaus 
der Gemeinde. Pfarrgemeinderatsvorsitzende Jutta Uzelino begrüßte 
Konzertbesucher und Ehrengäste. Sie dankte vorab den Mitwirkenden 
für ihr Engagement, sowie den Helfern im Hintergrund und lud im 
Anschluss die Anwesenden ins Pfarrheim.
Hausherr Pfr. Schramm ließ besinnliche Gedanken zur Passionszeit 
nicht vermissen. Er zeigte sich erfreut, dass diese Konzertreihe dank 
unermüdlicher ehrenamtlicher Kräfte und Organisatoren weiter statt-
finden kann. Ein besonderes Willkommen galt seinem Vorgänger Pfr. 
i.R. Georg Lohneiß und Pfr. i.R. Werner Wolf.
Werke von Klaus-André Eickhoff, Dottie Rambo und Johann-Sebastian 
Bach, andächtig, klanglich fein und mit reiner Intonation vorgetragen, 
bot der gemischte Chor der Pfarrlichen Singgemeinschaft Litzendorf, 
geleitet von Claudia Dworazik.
Einen passenden Kontrapunkt im Klang setzte das Saxofon-Ensemble, 
unter Leitung von Tanja Stoppa, mit ansprechenden Arrangements 
über Arien aus Opern der Komponisten Georg-Friedrich Händel und 
Antonín Dvorák.
Der Männerchor der Liedertafel Melkendorf überzeugte die Zuhörer 
mit seinem homogenen Tonvolumen unter der Leitung von Maximilian 
Rüb. Auf hohem Niveau prägten die Sänger das Konzert mit Werken 
von Franz Schubert, Richard Lörcher und Dimitri Bortnianski.
Zur Vielfalt der Klänge trug auch das Blechbläserquintett des Musik-
vereins Ellerntal bei. Das Ensemble beeindruckte mit Stücken aus 
Mittelalter, Renaissance und Barock, von Henry VIII. bis Johann-
Sebastian Bach. Auch ein Satz aus einer barocken Torelli-Sonate für 
Orgel (gespielt von Renate Lorenz) und Trompete fehlte nicht.

Traditionell enden die Litzendorfer Passionskonzerte mit einem 
gemeinsamen Lied. Begleitet von den Blechbläsern sangen alle 
Beteiligten gemeinsam mit dem Publikum zum Schluss „Du lässt 
den Tag, o Gott, nun enden“.
Pfarrer Marianus Schramm bedankte sich bei allen Mitwirkenden für 
ihre gelungenen Darbietungen.
Die Pfarrgemeinderatsvorsitzende überreichte dabei den Ensemblelei-
tern ein kleines Dankeschön. Besonderer Dank galt dem Initiator und 
langjährigem Organisator des Konzertes, Georg Handwerger, der sich 
in seinen wohlverdienten Ruhestand verabschiedete.
Der Erlös des Konzertes aus Spenden und Bewirtungseinnahmen 
über 1.979,84 € kommt der Kirchenstiftung Litzendorf für die Orgelsa-
nierung zu gute. 
Weitere Bilder auf der Homepage der Pfarrei unter pfarrei-litzendorf.de.

Kath. Pfarreien  
St. Wenzeslaus Litzendorf  
und Mariä Geburt Lohndorf  
St. Magdalena Geisfeld

So können Sie uns erreichen:
Katholisches Pfarramt St. Wenzeslaus 
Schimmelsgraben 2 • 96123 Litzendorf 
Tel.: 09505 / 37 5 • Fax: 09505 / 54 26

E-Mail: ssb.geisberg-regnitztal@erzbistum-bamberg.de
Internet: www.pfarrei-litzendorf.de
Marianus Schramm, Pfarrer Tel. 09505 / 37 5

Öffnungszeiten:

Pfarrbüro: Di. u. Do. von 09.00 – 12.00 Uhr u.  
 Mi.   von 16.00 – 18.00 Uhr
Messeinschreibungen: 
 Mi. von 16.00 - 18.00 Uhr u. 
 Do. von 09.00 - 11.00 Uhr
Pfarrkirche Litzendorf:
 täglich von 08.00 - 17.00 Uhr
Notfallseelsorgedienst Tel. 112

Bitte verwenden Sie ab sofort unsere neue E-Mail-Adresse:
ssb.geisberg-regnitztal@erzbistum-bamberg.de
Zur schnelleren Zuordnung bitte im Betreff „ Für Pfarrei Litzendorf“ 
einfügen. Vielen Dank.

Gottesdienstordnung vom  
06.04. bis 28.04.2024

Sa. 06.04. Ostersamstag
Lohndf  18:30  VAM
   + Katharina Winkler / + Barbara u. Franz 

Schrauder u. + Angeh. / + Olga, Ferdinand u. 
Leonhard Reh/ Dankamt zum 90. Geburtstag  
v. Martin Fleischmann
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So.  07.04.  2. Sonntag der Osterzeit - Weißer Sonntag

Litzendf  08:45  Erstkommunionfeier
Litzendf  10:45  Erstkommunionfeier
Pödeldf  10:30  Eucharistiefeier
  + Angeh. d. Fam. Vonbrunn, Lorenz u. Marr
Pödeldf  18:00  Moment mal!-Gottesdienst „Verwandlung“
Geisf  09:00  Hl. Messe

Mo.  08.04.  Montag der 2. Osterwoche
Pödeldf  10:00  Dankgottesdienst der Erstkommunionkinder

Di.  09.04.  Dienstag der 2. Osterwoche
Pö-EllernP  10:30  Hl. Messe

Mi.  10.04.  Mittwoch der 2. Osterwoche
Tief  19:00  Hl. Messe
  + Hildegund Braun

Do.  11.04.  Hl. Stanislaus
Schamm  19:00  Hl. Messe
   + Bruno Knoblach u. f. d. Mutter v.d. immerw. 

Hilfe / + Johann u. Maria Schütz, + Pankraz u. 
Anna Beil u. leb. u. + Angeh.

Sa.  13.04.  Hl. Martin I., Papst
Pödeldf  18:30  VAM
  + Prälat Alois Albrecht

So.  14.04.  3. Sonntag der Osterzeit

Litzendf  10:30  Hl. Messe - Jubelkommunion
   + Josef Fleischmann, Eltern u. + Angeh. / + Kurt 

Fleischmann, Sohn u. Bruder Josef, Eltern u. 
Schwiegereltern

Litzendf  14:30  Dankandacht der Jubelkommunikanten
Lohndf  09:00  Hl. Messe
   + Peter Möhrlein z. Jtg. / + Stefan u. Thomas 

Hummel u. + Angeh. 
Geisf  09:00  Hl. Messe

Di.  16.04.  Dienstag der 3. Osterwoche
Melkendf  19:00  Hl. Messe
   + Baptist Hummel und alle lebenden u. + 

Angeh.

Mi.  17.04.  Mittwoch der 3. Osterwoche
Lohndf  19:00  Hl. Messe

Do.  18.04.  Donnerstag der 3. Osterwoche
Schamm  19:00  Wortgottesfeier

Fr.  19.04.  Hl. Leo IX., Papst
Litzendf  09:00  Hl. Messe
   + Lydia, Inge u. Franz Noglik, Robert Hollfelder 

u. Elisabeth Holzschuh

Sa.  20.04.  Samstag der 3. Osterwoche
Lohndf  18:30  VAM und Hagelprozession
   + Georg u. Margareta Behr, Friedrich u. Irmgard 

Zeis / + Norbert Kensche, + Eltern u. Schwie-
gereltern u. + Angeh.

So.  21.04.  4. Sonntag der Osterzeit

Litzendf  09:00  Hl. Messe
   + Georg und Elisabeth Knörrlein u. Angeh. / + 

Gerhard u. Heinrich Duda / + Stephan u. Gregor 
Böhnlein / + Johann Hofmann z. Todestag / + 
Hans Herbst u. leb. u. + Angeh.

Pödeldf  10:30  Hl. Messe
   + Erwin Ankenbrand u. Angeh. / + Michael 

Arneth, Eltern u. Angeh. / + Berta Dippold u. 
Angeh. d. Fam. Kragl, Juliane u. Baptist Stahler 
u. Angeh. d. Fam. Fößel

Pödeldf  11:30  Taufe von Emmi Hofmann
Geisf  09:00  Hl. Messe

Mi.  24.04.  Hl. Fidelis v. Sigmaringen
Tief  19:00  Hl. Messe
   + Maria, Andreas u. Konrad Pfeufer, + Kuni-

gunda Hoh

Do.  25.04. Hl. Markus, Evangelist
Schamm  19:00  Hl. Messe

Fr.  26.04.  Freitag der 4. Osterwoche
Litzendf  09:00  Hl. Messe

Sa.  27.04.  Hl. Vierzehn Nothelfer
Litzendf  18:30  Wortgottesfeier
Lohndf  18:30  VAM
  + Katharina Winkler

So.  28.04.  5. Sonntag der Osterzeit

Pödeldf  10:30  Hl. Messe für die Pfarrgemeinde
Melkendf  10:30  Feuerwehrmesse und Fahrzeugsegnung
   + Daniel Schumann / + Alfons, Klothilde u. 

Manfred Hummel u. Angeh.
Geisf  09:00  Hl. Messe

Mi.  24.04.  Hl. Fidelis v. Sigmaringen
Tief  19:00  Hl. Messe
   + Maria, Andreas u. Konrad Pfeufer, + Kuni-

gunda Hoh

Do.  25.04.  Hl. Markus, Evangelist
Schamm  19:00  Hl. Messe

Fr.  26.04.  Freitag der 4. Osterwoche
Litzendf  09:00  Hl. Messe

Sa.  27.04.  Hl. Vierzehn Nothelfer
Litzendf  18:30  Wortgottesfeier
Lohndf  18:30  VAM
  + Katharina Winkler

So.  28.04.  5. Sonntag der Osterzeit

Pödeldf  10:30  Hl. Messe für die Pfarrgemeinde
Melkendf  10:30   Feuerwehrmesse und Fahrzeugsegnung 

+ Daniel Schumann / + Alfons, Klothilde u. 
Manfred Hummel u. Angeh.

Geisf  09:00  Hl. Messe

Evang.-Luth. Pfarramt  
Auferstehungskirche Bamberg

Sie erreichen uns:
Evangelisch-Lutherisches Pfarramt Auferstehungskirche 
Pestalozzistraße 27, 96052 Bamberg 
Tel.: 0951/31257 – Fax: 0951/3090306 
E-Mail: pfarramt.auferstehung.ba@elkb.de 
Internet: www.auferstehungskirche-bamberg.de

Pfarrer Christof Henzler  0151-25621756
 christof.henzler@elkb.de
Pfarrerin Doris Schirmer- Henzler  0160-99895301
 doris.schirmer-henzler@elkb.de
Unser Büro ist geöffnet:  Di, Mi, Fr von 9.00 bis 12.00 Uhr

Unsere Kirche ist tagsüber geöffnet. 

Aktuelle Termine finden Sie auf unserer Website unter
www.auferstehungskirche-bamberg.de/Startseite/Informiert/

Unsere aktuellen Veranstaltungen

Sonntag 7. April 2024
Lichteneiche 10.00 Uhr  Gottesdienst mit Pfr. Bruha in der Himmel-

fahrtskirche Lichteneiche 
Montag 8. April 2024 
Auferstehung  15.00 Uhr  Seniorentreffen (mit und ohne Spiel) 
Dienstag 9. April 2024 
Auferstehung  15.00 Uhr   Seniorenkreis mit Kaffee und Kuchen 
Auferstehung  19.30 Uhr  KV- Sitzung 
Mittwoch 10. April 2024 
Auferstheung  16.30 Uhr- 18.00 Uhr  Konfikurs 
Freitag 12. April 2024 
Auferstehung  10.00 Uhr   Frauenfrühstück der Aussiedlerfrauen, 

Thema: „ Ich möchte malen wie ein Vogel 
singt“, Monats Seerosenbilder mit Anne 
Schneider 

Sonntag 14. April 2024 
Auferstehung  10.00 Uhr   Gottesdienst mit Pfr. W. Blöcker 
St. Stephan  10.00 Uhr   Einführungsgottesdienst Dekanin Hirsch-

mann  
Montag 15. April 2024 
Auferstehung  18.00 Uhr  Frauengruppe 
Mittwoch 17. April 2024 
Auferstehung  16.30 Uhr-18.00 Uhr  Konfikurs 
Litzendorf  19.00 Uhr  Ökum Gesprächskreis „Bibel teilen“ 
Samstag 20. April 2024  
Auferstehung 9.00-13.00 Uhr Gartenaktion 
Sonntag 21. April 2024 
Auferstehung  10.00 Uhr   Gottesdienst mit Tauferinnerung, anschl. 

Picknick 
Montag 22. April 2024 
Auferstehung  15.00 Uhr  Seniorentreffen (mit und ohne Spiel) 
Auferstehung  19.30 Uhr  Man(n) trifft sich 
Mittwoch 24. April 2024 
Auferstehung  16.30 Uhr-18.00 Uhr  Konfikurs
  18.45 Uhr-20.15 Uhr   Infoabend und Anmeldung für 

die Konfirmation 2025 
Sonntag 28. April 2024 
Auferstehung  10.00 Uhr  Gottesdienst mit Lektorin H. Tuchscherer

Unsere wöchentlichen Treffen: 
Offener Spieletreff Dienstag 19.30 Gemeindesaal 
Handarbeitstreff Mittwoch 18.30 1. Stock Gemeindehaus 
Eltern-Kind-Gruppen  Montag 9.30 Uhr,  

Dienstag 15.00,  
Donnerstag 9.30 

Chor der Auferstehungskirche Donnerstag 20 Uhr im Gemeindesaal.

Moment mal!-Gottesdienst in Pödeldorf
Der nächste Moment mal!-Gottesdienst findet am So, 7.4. um 18:00 
Uhr in der Heilig-Geistkirche in Pödeldorf statt und steht unter dem 
Motto „Verwandlung“. In diesem Gottesdienst geht es um eine Grund-
konstante des Lebens: Leben heißt Verwandlung! Das sehen wir in 
der Natur, in der Tierwelt und bei uns Menschen – und das gilt nicht 
nur in der Pubertät. Die musikalische Gestaltung übernimmt die Band 
Lumina. Alle Interessierte und besonders auch alle Jugendliche sind 
zu diesem Gottesdienst herzlich eingeladen. Nach dem Gottesdienst 
ist Gelegenheit zum Gespräch und Austausch über das Thema oder 
über „Gott und die Welt“.

Jubelkommunion 2024 in der Pfarrei Litzendorf
Es jährt sich zum 25., 40., 50., 60., 65., 70., 75., 80. oder schon zum 
85./90. Mal, seit Sie zum ersten Mal in der Kirche St. Wenzeslaus 
Litzendorf zur Feierlichen Kommunion gingen?

Dann sind Sie ganz herzlich eingeladen, am Tag Ihres Kommunion-
jubiläums, am Sonntag, den 14. April 2024, um 10:30 Uhr in der 
Pfarrkirche St. Wenzeslaus die Eucharistie mitzufeiern.

Alle Jubelkommunikanten versammeln sich um 10:15 Uhr am Pfarr-
heim und ziehen von dort unter den Klängen der Litzendorfer Blas-
kapelle zur Kirche. Als Erinnerung an diesen Tag wird für Sie nach 
dem Gottesdienst ein Gruppenbild von allen am Pfarrheim gemacht.
Im Anschluss an die feierliche Andacht, die um 14:30 Uhr in der 
Pfarrkirche stattfindet, wird wieder herzlich ins Pfarrheim zu Kaffee 
und Kuchen eingeladen. Bitte melden Sie sich hierfür im Pfarramt, 
telefonisch unter 09505 375 (auch Anrufbeantworter) oder per Mail 
pfarrei.litzendorf@erzbistum-bamberg.de an.

Auf Ihr Kommen freuen sich

Pfarrer Marianus Schramm und der Pfarrgemeinderat St. Wenzeslaus 
Litzendorf

 Bitte gerne an die Schulkameraden weitergeben.

Vorankündigung Sternwallfahrt
Die diesjährige Sternwallfahrt findet am Samstag, 11. Mai wie gewohnt 
statt. Genauere Informationen folgen im nächsten Mitteilungsblatt.

Meditative Tänze
Die nächsten Termine für die Meditativen Tänze sind immer mittwochs 
am 10.04.2024, 15.05.2024, 12.06.2024, 10.07.2024,
jeweils um 19 Uhr im Pfarrheim Litzendorf.

Taufen
Mögliche Tauftermine sind

Sonntag, 21.04.2024 um ca. 11:30 Uhr in Pödeldorf
Sonntag, 05.05.2024 um ca. 11:30 Uhr in Litzendorf
Sonntag, 26.05.2024 um ca. 11:30 Uhr in Litzendorf

Grundsätzlich können bei den Taufterminen bis zu drei Kinder getauft 
werden. Weiterhin besteht die Möglichkeit Ihr Kind in einem Sonn-
tagsgottesdienst zu taufen. Zur Terminvereinbarung und Anmeldung 
setzen Sie sich bitte mit dem Pfarrbüro in Verbindung.

Messeinschreibungen
Messeinschreibungen werden gerne auch telefonisch angenom-
men. Das Mess-Stipendium von 10 Euro kann mit Namen versehen 
in den Briefkasten des Pfarrbüros eingeworfen oder überwiesen 
werden.

Kath. Kirchenstiftung Litzendorf IBAN: DE75 7509 0300 0209 0306 
70, LIGA Bank

Spendenkonten:
Spendenkonto für die Sanierung der Orgel in der Pfarrkirche:
   DE87 7705 0000 0300 3792 78

Pfarrei Litzendorf:  DE42 7705 0000 0000 1808 02

Pfarrei Lohndorf:  DE92 7705 0000 0000 1818 42

Stiftung Lebendige Pfarrei Litzendorf:
   DE16 7705 0000 0000 0067 67

Wallfahrt der Pfarrei Geisfeld  
nach Marienweiher

Die Pfarrei Geisfeld lädt wieder sehr herzlich zur Teilnahme an der 
traditionellen Wallfahrt nach Marienweiher am 18. Mai 2024 (Pfingst-
samstag) ein.

Wir möchten auch den Angehörigen der Pfarrei Litzendorf anbieten, 
mit uns nach Marienweiher zu fahren und an dieser Buswallfahrt 
teilzunehmen.

Gerade im Marienmonat Mai die Madonna in der Wallfahrtsbasilika zu 
besuchen, das ist schon etwas Besonderes. Und notwendig scheinen 
Gebete und Anrufungen der Gottesmutter in unserer aktuellen Zeit 
ohnehin; es kann ja derzeit nur nützlich sein, um Frieden, Toleranz 
und um ein umgängliches Miteinander zu bitten.

Der Bus der Wallfahrer nach Marienweiher fährt in Geisfeld am 18. Mai 
2024 um 10 Uhr los. Zusteigemöglichkeit besteht dann kurz darauf 
in Litzendorf. Rückankunft wird zwischen 23 Uhr und 23.30 Uhr sein.

Die Höhe des Fahrpreises hängt ab von der Anzahl der Teilnehmer. 
Gewöhnlich beträgt er zwischen 15 € und 20 €. Anmeldungen nimmt 
ab sofort Frau Rita Uzelino entgegen (Tel. 1017). Sie erteilt bei Bedarf 
auch Auskünfte zu dieser Wallfahrt.
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Der Weltbürgerverein Naisa lädt alle Mitglieder zur
Jahreshauptversammlung 

 
am Samstag, den 13.04.2024 ein. 

 
Ort: Brauerei Knoblach Schammelsdorf  

Beginn: 18.30 Uhr mit Essen 
 

Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung durch den 1. Vorstand 
2. Totengedenken
3. Vorlesen Niederschrift der letzten

Jahreshauptversammlung
4. Bericht des Schatzmeisters 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Festlegung des Jahresbeitrages 
8. Planungen für 2024
9. Neuaufnahmen   
10. Anträge und Wünsche 

  
 Wir dürfen alle Mitglieder hierzu recht herzlich
einladen.

Servus Globus
Die Vorstandschaft

Facebook.com/WBVNaisa

Gleichzeitig dürfen wir alle Mitglieder und
Freunde des Vereins am 5. Mai zur
Frühjahrswanderung mit Muttertagskaffee in die
Regnitztaler Alm einladen.

VeReiNe uNd VeRbäNdeVeReiNe uNd VeRbäNde

Lebendige Träume
Unter dieses Motto stellte das Jugendblasor-
chester Pödeldorf e. V. in diesem Jahr sein Früh-
jahrskonzert und die Zuhörer bekamen wirklich 
viele wundervolle Gelegenheiten in unterschiedli-
che Wirklichkeitsebenen einzutauchen.
Angefangen bei den Träumen, die damit verbunden 
sind, wenn junge Menschen aktiv Musizieren, denn 
dies zeigten die Schülerinnen und Schüler der beiden Bläserklassen, 
welche vom Jugendblasorchester Pödeldorf in Kooperation mit der 
Grundschule Litzendorf sowie der Kreismusikschule nun bereits im 
zweiten Jahr durchgeführt werden. In welchen Bereichen hier ein 
unbewusstes Lernen stattfindet und mit welcher Freude die Kinder 
dabei sind, kann sich anscheinend das Bayerische Kultusministe-
rium nicht vorstellen – vielleicht hätten sie zu diesem tollen Konzert 
eingeladen werden sollen. Judith Bottler hat gemeinsam mit den 
Schülern gezeigt, dass man bereits nach dieser kurzen Zeit schmissige 
Melodien spielen kann.
Das Sinfonische Vororchester zeigte im Folgenden, wie eine gelun-
gene musikalische Weiterentwicklung aussehen kann. Das Thema 
des Abends wurde dabei durch die Fantasie anregende Stücke wie 
„How to train your Dragon“ von John Powell oder „The Music of the 
Night“ von Andrew Lloyd Webber aufgegriffen. Besonders geglückt 
war dann das Gemeinschaftsstück, welches das SVO gemeinsam 
mit beiden Bläserklassen aufgeführt hat. Jan Korporaal, der Dirigent 
des Sinfonischen Vororchesters, hat dabei das bekannte Werk „Land 
of Hope and Glory“ von Edward Elgar extra an die unterschiedlichen 
Fähigkeiten der Musiker angepasst, so dass sich für die Zuhörer ein 
Klangerlebnis ergab, in welchem man von prunkvollen Zeiten träumen 
konnte. Eine Moderation im Bademantel und Schlafmasken für alle 
erleichterte es den Zuhörern, sich ihren Träumen hinzugeben.
Im Anschluss daran zeigte dann das Sinfonische Blasorchester Pödel-
dorf, wie musikalische Träumereien der Höchststufe aussehen können. 
Dabei wurden lauter Werke zu Gehör gebracht, welche speziell für 
Blasorchester komponiert wurden. Immer wieder konnten dabei ein-
zelne Musiker beweisen, welche Klasse sie haben, aber eben auch das 
Zusammenspiel aller Musiker führte dazu, dass man sich als Zuhörer 
leicht durch die „Saga Candida“ von Bert Appermont in die Zeit der 
Hexenverfolgungen oder von Johan de Meij nach Mittelerde in die 
Welt der Elben und Hobbits träumen konnte. Sicher dirigiert wurde 
das Sinfonische Blasorchester dabei von Kathrin Motschenbacher.
An diesem Abend zeigten die verschiedenen Gruppen des Jugend-
blasorchesters Pödeldorf gekonnt, dass Musik den Zuhörern wie den 
Spielern viel Freude bereiten kann und einen zumindest für ein paar 
Stunden die Alltagssorgen vergessen lässt – vor allem, wenn diese 
so wundervoll vorgetragen wird.
Die Vorstandschaft des Jugendblasorchesters Pödeldorf e.V.

KOMMENDE
HEIMSPIELE
KOMMENDE

HEIMSPIELEKOMMENDE
HEIMSPIELE

Am Sonntag, 06. August 2023
Wir treffen uns um 10:00 Uhr am Parkplatz der Schule Litzendorf und fahren
anschließend nach Trailsdorf. Dort lassen wir die Kanus zu Wasser und paddeln
gemütlich in einer sehr schönen Landschaft den Fluss hinunter bis zu unserem
Zielhafen Pettstadt.

Dort werden wir bei Gegrilltem, kühlen Bierchen und anderen Getränken den
hoffentlich erlebnisreichen Tag ausklingen lassen.

Bitte nehmt euch ausreichend Verpflegung für die 3-4 - stündige Fahrt mit.

Wir haben 20 Plätze in 2er-Kanus zur Verfügung – also meldet euch schnell an.

Für jeden BGL-Matrosen gibt es natürlich eine Schwimmweste, dennoch wäre es gut,
wenn ihr schwimmen könnt (Kinder bis 12 Jahren nur in Begleitung eines Elternteils!)

Im Angebot enthalten ist außerdem das Essen und die Getränke für den
Grillnachmittag sowie das Kanu mit kompletter Ausrüstung und der Transport

Preise: Mitglieder: 25€, Nichtmitglieder: 30€, Mitglieder bis 14 Jahren: 20€

Anmeldungen bei Herbert Loch: 09505/7250 oder 01520/1934196

Weitere Informationen auf unserer Homepage www.bg-litzendorf.de

Wir freuen uns auf einen erlebnisreichen Tag mit euch!

Eure BGL-Freizeit

Kommende BGL-Heimspiele
Samstag, 13.04.2024
14:00 Uhr  Bezirksklasse U10 mix A :
  BG Litzendorf : BBC Coburg 2 (Turnhalle Litzendorf)
Sonntag, 14.04.2024
10:30 Uhr  Bezirksoberliga U8 mix C:
  BG Litzendorf : 1. FC Baunach (Ellertalhalle)
13:00 Uhr  Bezirksliga U12 weiblich:
  BG Litzendorf : SC Kemmern 2 (Ellertalhalle)
15:00 Uhr  Bezirksliga U12 mix D:
  BG Litzendorf : SC Kemmern (Turnhalle Litzendorf)
Sonntag, 21.04.2024
15:00 Uhr  Regionalliga Damen :
  BG Litzendorf : TSV München Ost (Ellertalhalle)

Änderungen vorbehalten! Aktuelle Infos unter www.bg-litzendorf.de

Piratinnen im Finale
Die BGL-Damen stehen nach der extrem spannenden Halbfinalserie 
gegen den Meister der Südstaffel Jahn München, in der sie sich 
zweimal knapp (57:55 in München, 59:58 in Litzendorf) durchsetzen 
konnten, erstmals im Finale um die Meisterschaft in der Regionalliga 
Südost.
Gegner in der Best-of-Three-Serie, die am 14.4. mit einem Auswärts-
spiel in München beginnt, ist dabei das Team von München Ost. 
Im Vorjahr waren beide Mannschaften noch in ihren Halbfinalserien 
gescheitert und hatten sich ein packendes Duell um den dritten Platz 
geliefert, das die Münchnerinnen letztlich für sich entschieden hatten. 
In dieser Spielzeit konnten nun beide Teams, die zum Ende der regu-
lären Saison in ihrer Gruppe jeweils den zweiten Platz belegt hatten, 
ins Finale einziehen.
München Ost setzte sich dabei in seiner Halbfinalserie gegen den 
-allerdings personell geschwächten- Nordmeister Marktheidenfeld 
überraschend deutlich (61:39 in Marktheidenfeld, 52:41 in München) 
durch. Die Oberbayerinnen zeigten dabei starke Leistungen, die von 
mannschaftlicher Geschlossenheit, hoher Intensität und exzellenter 
taktischer Vorbereitung geprägt waren.
Für die Piratinnen gilt es nun, die verbleibenden Wochen vor Beginn 
der Serie ihrerseits zu nutzen, um sich auf den neuen Gegner einzustel-
len. Entscheidend wird dabei erneut sein, sowohl körperlich dagegen 
zu halten als auch dem Spiel mit offensiver und defensiver Struktur 
den eigenen Stempel aufzudrücken.
Auf Grund der besseren Bilanz der Litzendorferinnen aus der 
Hauptrunde beginnt die Serie in München (14.4.) und endet in jedem 
Fall in Litzendorf: Spiel 2 ist für den 21.4. in der heimischen Ellertalhalle 
terminiert. Sollte die Serie dann nach Siegen ausgeglichen sein, 
hätten die BGL-Damen für das entscheidende dritte Spiel erneut das 
Heimrecht.

Einladung zur Mitgliederversammlung 
2024
Liebe Mitglieder!
Wir laden herzlich zur ordentlichen Jahreshauptversammlung ein. 
Diese findet am
Sonntag den 05. Mai 2024 um 15:00 Uhr
im Schützenhaus der Brauerei Hölzlein in Lohndorfstatt.
Herzlich willkommen sind auch die Eltern unserer jungen Mitglieder.
Wie immer gibt es ein kleines „Schmankerl“ für die Teilnehmer.

Tagesordnung:
1. Begrüßung und Gedenken für verstorbene Mitglieder
2. Protokoll der Mitgliederversammlung 2023
3. Jahresbericht des 1. Vorsitzenden
4. Kassen- und Revisionsbericht 2023
5. Bericht der Jugendvertretung
6. Sportberichte und aktuelle Infos aus den Abteilungen:
a) Basketball
b) Tanzsport/Cheerleader
c) Aktive Freizeit
d) Prävention
e) Kinderturnen
7. Anträge und Wünsche

Anträge zu TOP 7 sind bis spätestens Samstag, 27.04.2024schriftlich 

bei dem 1. Vorsitzenden Bernhard Uzelino, Brunnenstraße 4, 
96123Naisa oder per Mail an: B.Uzelino@bg-litzendorf.de einzureichen.
Auf Euer Kommen freut sich
die Vorstandschaft der BG Litzendorf 1993 e.V.
Anträge:
Beitragsanpassungen, in den Abtl. BB, CL, KiTu; siehe §11 Satzung 
BG Litzendorf 1993 e.V. „Über die Höhe und die Fälligkeit dieser 
Geldbeträge beschließt die Mitgliederversammlung.“

FRÜHJAHRSWANDERUNG BG Litzendorf
Von Teufeln und Vampiren - Der Steinlegendenweg 
und mehr..
Sonntag, 28. April 2024
Treffpunkt um 9:00 Uhr am Wandererparkplatz in Buchenrod 
(50°10‘32.9“N 10°56‘09.6“E) bei 96269 Großheirath.
Von dort aus wandern wir mit kleinen aber aufregenden Abschweifun-
gen den Steinlegendenweg entlang. Unsere Route wird uns nach ca. 
11 km, 180 Höhenmetern und dem Anblick einiger ungewöhnlicher 
‚Steine‘ zum Landgasthof ‚Zum Goldenen Stern‘ führen. Dort sind 
Plätze zur Einkehr um 12:30 Uhr reserviert. Der Kroate mit deutscher 
Küche ist ein echter Geheimtipp. Nach ausreichender Ruhezeit rollen 
wir dann die verbleibenden 2 km am Mühlbergmädchen vorbei bis 
zum Wandererparkplatz hinunter.
Anmeldungen bitte formlos bis zum 14. April an dietmar.schnitzer@
web.de oder unter 0157/38400504.

FCN Fanclub Ellertal Litzendorf

Einladung zur Jahreshaupt- 
versammlung mit Neuwahlen
Am Mittwoch, den 10.04.2024 um 19:00 im Nebenzimmer der 
Brauerei Hönig, Tiefenellern
Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung
2. Jahresrückblick 2023
3. Kassenbericht
4. Entlastung der Vorstandschaft
5. Neuwahlen der Vorstandschaft
6. Wünsche und Anträge

Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnahme,
die Vorstandschaft

        
FCN Fanclub Ellertal Litzendorf 
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Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnahme,  

die Vorstandschaft 
 
 
 

              Kreuzwegandachten  

                 Zu den vom Frauenbund mitgestalteten Kreuzwegandachten 

                 laden wir in der Fastenzeit alle Gläubigen herzlich ein in die 

                 Pfarrkirche Litzendorf. 

Wir beten immer mittwochs um 16:30 Uhr, am 21. und 28. Februar sowie am 6., 13.
und 20. März. Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns freuen. 

Meditativer Spaziergang
Herzliche Einladung ergeht an alle Interessierten 
zu unserem meditativen Spaziergang. An einzel-
nen Stationen werden wir innehalten, Texte hören, 
unseren Gedanken nachgehen und gemeinsam die 
Natur genießen.
Kraft tanken – Ruhe finden – Gemeinschaft 
erleben
Wann: Mittwoch, 17. April, um 15 Uhr
Treffpunkt: Oberes Dorf, unterhalb der Melkendorfer Straße
Richtung Marienkapelle
Wir freuen uns über viele Teilnehmer*innen!

Hinweis auf weitere Veranstaltungen
Mittwoch, 5. Juni Tagesausflug nach Amberg
Näheres im nächsten Mitteilungsblatt.
Mittwoch, 19. Juni Jahreshauptversammlung
Einladung und Tagesordnung folgt
Mittwoch, 31. Juli Stadtführung durch die Wunderburg
14:30 Uhr 
Samstag, 21. Sept Musical „Zauberflöte“
im Festspielhaus Neuschwanstein
Rock & Klassik – Tanz & Poesie – Zauber & Magie!
Spektakuläre Uraufführung eines brandneuen Musicals, das auf 
Mozarts legendärem Meisterwerk „Die Zauberflöte“ basiert. Berau-
schende Melodien, schillernde Kostüme und eine atemberaubende 
Bühnenshow erwarten Sie!

Zur weiteren Planung bitten wir baldmöglichst um vorerst unverbind-
liche Anmeldung bei Jutta Uzelino, Tel. 307.
Nähere Informationen können telefonisch erfragt werden.
Die Vorstandschaft
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GRÜN STICHT!
Grüner Preisschafkopf

Brauerei Hölzlein / Lohndorf
Schützenhaus

20.04.2024 – 19:00Uhr
Gespielt wird  ein „Langes Blatt“

Einsatz 8,- €uro

1. Preis: 120 €
2. Preis:   80 € 

und viele weitere
wertvolle Sachpreise

Bündnis 90 / Die Grünen im Ellertal
www.gruene-ellertal.de

Fahrzeugweihe 
im Hof der Brauerei 
26. – 28. April 2024 

 

 

Mittagessenvorbestellung bis spätestens 18. April 
 
Schäuferla mit Kloß, Sauerkraut a' 14,00 €  
Schnitzel mit Salat a' 12,50 €  
Gemüselasagne a' 11,00 €  

unter Vorstandschaft@feuerwehr-melkendorf.de oder  
Telefon Fred Winkler 09505/6486 

Freier Eintritt an allen Tagen!

Turn- und Sportverein Schammelsdorf 1911 e.V.

Einladung
Alle Mitglieder des TSV Schammelsdorf sind hiermit herzlich eingeladen

zur

Jahreshauptversammlung

am: Freitag, 26. April 2024
um: 19.00 Uhr

im: Sportheim des TSV Schammelsdorf

Tagesordnung:

1. Begrüßung mit Totenehrung
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht des 1. Vorstandes
4. Berichte der Abteilungsleiter
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Behandlung evtl. gestellter Anträge
8. Ehrungen
9. Wünsche und Sonstiges

Anträge zur Jahreshauptversammlung sind bis spätestens 19. April 2024
schriftlich an die Vorstandschaft zu richten.

gez. Die Vorstandschaft
TSV Schammelsdorf 1911 e.V.
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RRaaddffaahhrrvveerreeiinn    
SSoolliiddaarriittäätt  MMeellkkeennddoorrff  ee..VV..  
 
 

  
                Tagesradtour über Bamberg  
             zum gemeinsamen Mittagessen 
                   bei der Almrauschhütte 
                    am Sonntag, 05. Mai   
 
                                      AAbbffaahhrrtt  uumm  1100::3300  UUhhrr    
                      aamm  SSppoorrttppllaattzz  ddeess  SSCC  MMeellkkeennddoorrff  
 
    Anmeldung bei Harald Götz (Tel. 8826) oder  
            unter info@soli-melkendorf.de bis 
      zum 30.04.2024, da wir entsprechend der 
               Teilnehmer Plätze reservieren. 
 

 
 

www.soli-melkendorf.de 

REINIGUNGSKRAFT GESUCHT !  
Für die Reinigung unseres Sportheims suchen wir ab 
sofort eine zuverlässige und flexible Reinigungskraft in 
geringfügiger Beschäftigung. 
Der Zeitbedarf beträgt ca. 20 Stunden im Monat,  
die Arbeitszeit kann flexibel eingebracht werden. 
Bei Interesse wenden Sie sich bitte 
an unsere Vorstandschaft! 

  

 

  
 

 

 

 

 

 

 

Unter folgenden Rufnummern: 
0179 100 56 98        
 oder 
0151 559 936 50 
 

                   
 

Einladung zur Weinprobe nach Unterhaid 
 

Am Freitag, den 31.05.2024 ab 16:00 veranstaltet der VGL Lohndorf             
eine Fahrt zum Familienbetrieb Weinbau Auer, Unterhaid. 

 

Die Weinprobe beinhaltet eine Kellerführung mit kleiner Wanderung zu den 
Weinbergen. Dazu gibt es immer wieder ausgewählte Weine.                             

Im Anschluss freuen wir uns auf gemütliches Beisammensein in der                            
Heckenwirtschaft mit einer leckeren Brotzeit. 

Die Kosten betragen 40,00€, für unsere Mitglieder ist die Busfahrt inclusive. 

Wenn ihr Lust auf ein paar interessante Stunden habt und den       
Weinberg/Weinbau näher kennenlernen wollt, meldet Euch.                              

      

Für weitere Fragen geben wir gerne Auskunft. 
Anmeldung und weitere Infos unter                   

Tel: 09505/950085 

 

Wir freuen uns auf einen schönen                   
Abend mit Euch ! 

 

    

VeReiNe uNd VeRbäNde
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„BEWÄHRUNGSPROBEJAHR“  
ÜR NEUES VORSTANDSTEAM 
Beim Obst- und Gartenbauverein Melkendorf wurde bei der Vor-
standswahl im Jahr 2023 statt der bisherigen Aufteilung mit erstem 
und zweiten Vorstand ein Vorstandsteam gewählt. Die Satzung war 
vorher entsprechend geändert worden. Die anstehenden Aufgaben 
des Vereins werden auf mehrere Schultern verteilt. Die bisherige Vor-
sitzende Monika Neundörfer fungiert nunmehr als Vorstandssprecherin 
und Vertretung des Vereins nach außen. Kassier bleibt Fred Winkler 
und Schriftführerin weiterhin Anna Dorscht. Bei der diesjährigen 
Jahreshauptversammlung berichtete Monika Neundörfer über das 
vergangene Jahr mit einer PowerPoint-Präsentation. Das Team „Oster-
brunnen“ unter der Regie von Babara Thieret schmückte neben dem 
„normalen“ Osterbrunnen auch den „Ottobrunnen“ im Wald, die beide 
viel bewundert wurden. So wird es auch in diesem Jahr praktiziert. 
Alle anfallenden Außen-, handwerkliche und künstlerische Arbeiten 
leitet Dietmar Dorscht. Bewirtung und Küchenorganisation liegen bei 
Gabi Schumann und Beate Zeck. Der Vortrag von Kreisfachberaterin 
Alexandra Klemisch „Robuste Pflanzen für einen naturnahen Garten 
bei Trockenheit“ fand regen Zuspruch, durch den Klimawandel ist 
das Interesse daran weiter erhöht. Bei verschiedenen Festzügen in 
der Gemeinde Litzendorf sowie beim Jubiläumsfest des Sportsclubs 
Melkendorf war der OGV jeweils mit einer bunten Familientruppe und 
der Vereinsfahne sehenswert vertreten. Eine Weinfahrt mit Weinbergs-
begehung und musikalischem Weinumtrunk kam so gut an, dass in 
diesem Jahr wieder ein derartiger Ausflug diesmal nach Dettelbach 
stattfinden wird. Bei der bayernweiten Aktion „Streuobst für alle“ 
beteiligte sich der OGV Melkendorf und es wurden siebzig verschie-
dene Obstbäume bestellt und zwischenzeitlich auch gepflanzt. Monika 
Neundörfer freute sich über die Vielfalt der verschiedenen Bäume, 
die sicher sowohl für die Landschaft, wie auch für Insekten und 
natürlich auch für die Baumbesitzer gewinnbringend sein werden. 
Ihr Dank ging auch an das „Rentnerteam“, das immer hilfsbereit 
bei Arbeiten dabei ist und u. a. auch die Pflege der über siebzig im 
ganzen Tal verteilten Vogelnistkästen weiterhin übernommen hat. 
Aktiv ist das Rentnerteam auch bei der Pflege der Obstbäume und 
der Aufstellung der Dorfkrippen. Neben der laufenden Pflege des neu 
gestalteten Ottobrunnens kümmert sich der OGV auch um verschie-
dene Ruhebänke, die in der Natur aufgestellt sind. Da die Pflege der 
Holzbretter in den letzten Jahren zu aufwendig geworden ist, wurden 
für die Ruhebänke wetterfeste Bretter aus recyceltem Kunststoff 
von vereinseigenem Geld gekauft und diese werden nach und nach 
ausgewechselt. Natürlich kam auch im letzten Jahr die Geselligkeit 
nicht zu kurz und das schon traditionell gewordene „Apflbremserfest“ 

Für 10-jährige Vereinstreue wurden Dr. Julia Dorscht und Ronald Mergenthaler 
ausgezeichnet, für 25 Jahre erhielten Winfried Behr, Otmar Brehm und Matthias 
Schumm die Ehrennadel in Silber, für 40 Jahre Vereinstreue bekam Friederike Arellano 
die Ehrennadel in Gold, ebenso der Kassier Fred Winkler, der dieses Ehrenamt bereits 
25 Jahre (!) ausübt. Gedankt wurde auch den ausgeschiedenen Vorstandsmitgliedern 
Karl-Heinz -Arellano, Silvia Leicht und Gerhard Pickel.

Bretter aus recyceltem Kunststoff von vereinseigenem Geld gekauft und diese werden nach 

und nach ausgewechselt. 

Natürlich kam auch im letzten Jahr die Geselligkeit nicht zu kurz und das schon traditionell 

gewordene „Apflbremserfest“ mit von Josef Hemmer hergestellten Apfelmost, mit Wein und 

Leckereien war mit der Musikerin Karin wieder ein voller Erfolg.  

Monika Neundörfer bedankte sich im Namen des gesamten Vorstandsteams bei allen 

Helferinnen und Helfern im vergangenen Jahr sei es bei Arbeitseinsätzen oder bei vielen 

Aktivitäten und sie bedankte sich auch für Kuchen- und Tortenspenden.  Ein Dank ging auch 

an Bürgermeister Möhrlein, an die Verwaltung, an den gemeindlichen Bauhof und an die 

Kreisfachberaterinnen Alexandra Klemisch und Claudia Kühnel. Auch die Zusammenarbeit 

mit den Ortsvereinen funktioniere sehr gut, was allein schon mal wieder die gemeinsame 

Beschaffung und das Herrichten eines Transportanhängers für das gemeinschaftliche 

Vereinszelt beweise. Auch für die kollegiale Zusammenarbeit mit den anderen in der 

Gemeinde aktiven Gartenbauvereinen bedankte sich die Sprecherin. Die Ehrungen 

langjähriger Vereinsmitglieder sowie der im letzten Jahr ausgeschiedenen 

Vorstandsmitglieder nahm dankenswerterweise Bürgermeister Wolfgang Möhrlein 

zusammen mit Monika Neundörfer vor 

Bei der Vorschau auf die diesjährigen Veranstaltungen informierte Monika Neundörfer, dass 

das Apfelsaftpressen heuer wieder mit Kindern stattfinden kann und auch eine 

Kräuterwanderung für Familien vorgesehen ist. Sie bat Aktive im Hinblick auf den heuer 

wieder stattfindenden „Adventszauber“, der im zweijährigen Rhythmus am 24. November 

2024 stattfindet, sich wieder an dem adventlichen Dorfmarkt mit einzubringen mit 

entsprechenden Vorbereitungen im Jahreslauf. 
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am 24. November 2024 stattfindet, sich wieder an dem adventlichen 
Dorfmarkt mit einzubringen mit entsprechenden Vorbereitungen im 
Jahreslauf.

                           Weinfahrt 2024 

 
“Erfahren, erleben, erschmecken”- 
Auf den Spuren von Wein und Geschichte 
 

Dieses Jahr findet wieder unsere Weinfahrt sta� und wir haben uns als Ziel den schönen 
Weinort Oberschwarzach ausgesucht. 
Oberschwarzach. Schön gelegen am Beginn des Handthal und dem Naturpark Steigerwald.  

Wann?        Samstag 08.06.2024 zwischen 13 Uhr-13:30 Uhr / Bushaltestellen Litzendorf/OT 

Ablauf?       Ankun� am Weingut, leichte Weinbergführung mit der Winzerin / Gästeführerin 

                     Weinprobe mit mindestens 6 Weinen, Wasser, Brotzeitschoppen 
                     und gemischten Wurst-/Käsepla�en im Hof des Weinguts 

Kosten?       45 € pro Person inkl. Busfahrt, Weinbergführung, Weinprobe mit Brotzeit 

Es gibt vieles zu erkunden und traumha�e Ausblicke auf die Natur zu entdecken!  
Meldet Euch an bei:    Nicole und Jochen Roll 

ab sofort telefonisch (09505/800142) oder per E-Mail (jochen.roll@wwk.de) bis 31.05.2024. 
 

Herzliche Einladung zur

am Samstag vor Mu�ertag!
      11. Mai 2024 von 10 bis 14 Uhr 
      Ortsmi�e Litzendorf | Am Wehr 3

Programm-Details im nächsten Mi�eilungsbla�. 
Die AG Soziales im Lebendiges Litzendorf e.V. 
freut sich auf Euer Kommen!

Blumen- und 
PflanzenBörse

Lernen Sie uns kennen:

 |         | www.mgo360.de

mgo360 ist ein Marketing-Komplettdienstleister 
und gibt Orientierung in einer komplexer wer-
denden Marketingwelt. Mit unserem 360-Grad-
Leistungsspektrum rund um „Neues Marketing“ 
begeistern wir Menschen in Deutschland und 
Europa.  

  
 Begeisterung
Wir leben
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Rollo-Reparaturen aller Art
Ich repariere Ihre Rollos - Gurtwechsel u. v. m.

Preisgünstig und zuverlässig! 

Rollo-Reparaturen Michael Sauer, Martin-Luther-Str. 62, 96129 Strullendorf
Telefon: 0 95 43/62 34 oder Mobil: 01 78/ 1 81 60 18

Wir beraten Sie gerne.

G
m
bH

09505 / 7151 | KIRCHANGER 3 | 96123 LITZENDORF | WWW.SCHOBER-BAMBERG.DE

Das Haus für Kinder St. Christopherus in Memmelsdorf 
sucht ab sofort eine

* Erzieherin (m,w,d)

* Kinderpflegerin (m,w,d)

in Voll- oder Teilzeit befristet wegen Schwangerschafts-
vertretung mit Aussicht auf Übernahme.  
Krippenerfahrung wäre wünschenswert.

Bewerbung bitte per E-Mail an  
kiga-st.christopherus@t-online.de

Die Kath. Kindertagesstätte  
St. Martin in Merkendorf  
sucht zum nächstmöglichen  
Zeitpunkt 

eine Raumpflegerin (m/w/d) 
mit 15 Wochenstunden.  

Wir freuen uns auf Ihren Lebenslauf,  
bevorzugt per E-Mail, an:  
spkita@t-online.de oder  

Am Sportplatz 2, 96117 Memmelsdorf.

Tel. 0 95 05/4 34 oder 0 95 05/27 94 89

Sonntag 14. April
• Rinderroulade
• Kalbsrahmbraten
• Jägerschnitzel
• Pfefferrahmschnitzel
• Pfannenschnitzel
•  Knusperhähnchen-

schnitzel

Sonntag 21. April
• Sauerbraten
• Rehragout
• Jägerschnitzel
• Pfefferrahmschnitzel
• Pfannenschnitzel
•  Knusperhähnchen-

schnitzel

Sonntag 28. April
• Rindfleisch mit Kreen
• Kalbsrahmbraten
• Jägerschnitzel
• Pfefferrahmschnitzel
• Pfannenschnitzel
•  Knusperhähnchen-

schnitzel

Frühstückstermine
9. und 23. April
7. und 21. Mai
4. und 18. Juni
2. und 30. Juli

Voranzeige!
Christi Himmelfahrt  
9. Mai • ab 9 Uhr
Weisswurstfrühschoppen
Tischreservierung erwünscht
ab 11 Uhr
verschiedene  
Schnitzelvariationen

1. Mai geschlossen

Muttertag 12. Mai
• Entenschlegel
• Sauerbraten
• Rehbraten
• Pfefferrahmlendchen
• Champignonlendchen
•  Knusperhähnchen-

schnitzel 

Eure Elke mit Team

 

 

Wir suchen für ein ukrainisches Ehepaar, +/-60, sehr ruhige, 
sehr saubere und freundliche Leute, NR, keine Haustiere,  

eine 2-3-Zimmer-Wohnung in unserer Gemeinde,  
auch nähere Umgebung.  

Vorteilhaft wäre mit Küche und teil-mobliert.
Bitte setzen Sie sich mit uns in Verbindung unter 

01 51 / 50 72 30 75

Ruhiger Herr 60 plus, solvent, NR, 
K.H.T. sucht 2 bis 3 Zimmer Wohnung
in Litzendorf einschließlich Ortsteile zu mieten. 

Tel.: 01 51 / 12 32 92 93

 

13 wunderbare Jahre sind zu Ende gegangen, in denen wir  
gemeinsam um die halbe Welt (ca. 20.000 km) gewandert sind.

Wir trauern um einen wahren, verlässlichen und treuen Freund, 
der viel Sonne in unser Leben gebracht hat.

Wir werden ihn nie vergessen!

 HARLY * 6.3.2011     ✝ 20.3.2024

Sonja & Günther Denzler
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gemeinsam um die halbe Welt (ca. 20.000 km) gewandert sind.

Wir trauern um einen wahren, verlässlichen und treuen Freund, 
der viel Sonne in unser Leben gebracht hat.

Wir werden ihn nie vergessen!

 HARLY * 6.3.2011     ✝ 20.3.2024

Sonja & Günther Denzler

13 wunderbare Jahre sind zu Ende gegangen, in denen wir  
gemeinsam um die halbe Welt (ca. 20.000 km) gewandert sind.

Wir trauern um einen wahren, verlässlichen und treuen Freund, 
der viel Sonne in unser Leben gebracht hat.

Wir werden ihn nie vergessen!

 HARLY * 6.3.2011     ✝ 20.3.2024

Sonja & Günther Denzler

13 wunderbare Jahre sind zu Ende gegangen, in denen 
wir gemeinsam um die halbe Welt (ca. 20.000 km) 
gewandert sind. 
Wir trauern um einen wahren, verlässlichen, und treuen 
Freund, der viel Sonne in unser Leben gebracht hat.
Wir werden ihn nie vergessen!  

HARLY  * 6.3.2011   † 20.3.2024
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Kremmeldorfer Str.4 96123 Schammelsdorf
  Mobil: 01 51/56 17 18 14 Tel: 0 95 05/8 07 15 76

Geisfelder Str. 1 ∙ 96123 Litzendorf

Kosten sparen, Klima schützen –  
mit hochgedämmten Kömmerling Fenstern. 
Jetzt in unserer Ausstellung.

ENERGIESPAREN
zahlt sich aus.
Wärmeschutz vom Fenster-Profi.

F e n s t e r  |  T ü r e n  |  Wi n t e r g ä r t e n  |  Ü b e r d a c h u n g e n

DENZLEIN GmbH · 96129 Mistendorf · Tel.: 09505 92 22 0 · www.denzlein.com

Jetzt Termin
vereinbaren!

�>

 03944 - 36160
www.wm-aw.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen

QRQR--Code scanneCode scannen

Fachmännische Reparatur und Wartung 
 von Rasenmähern, Motorsägen usw.

Reinhard Lange, Drosendorf  
Tel. 0171/4448544


